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EС дава 250 млн. долара за образование в Индонезия

	


Във вторник Европейският съюз подписа споразумение, с което предоставя безвъзмездна помощ на стойност 2,4 трилиона рупии (около 258,3 милиона щатски долара) на Индонезия за нова "Програма за подкрепа на образователния сектор", която да помогне усилията на страната за постигане на Целите на хилядолетието, свързани с образованието и да предостави по девет години качествено основно образование на всички деца до 2015 година, предаде Синхуа. 

Министърът на националното образование Мухамад Нух каза в обръщение, че правителството гледа на осигуряването на образование на всички деца, като на един от ключовите си приоритети. 

"Затова, ние приветстваме новата помощ на Европейския съюз", каза Нух. 

Програмата за подкрепа на образователния сектор ще бъде финансирана от ЕС и AusAID от Австралия, чийто принос се очаква да бъде обявен по-късно тази година. 

Средствата на ЕС ще подкрепят директно ключови политики и стратегии за образованието в периода 2010-2014 година за подобряване на достъпа, качеството и управлението в услугите на основното образование в цялата страна. 

Като част от приноса на ЕС за програмата, Съюзът ще предостави около 240 милиона рупии (около 25931 долара) за пет години за подкрепа на правителството с техническа експертиза и достъп до международни знания и най-добри практики, с цел да бъдат направени необходимите реформи за постигане на целите в образованието. 

Компонентът за техническо сътрудничество ще бъде ръководен от Азиатската банка за развитие. 

Церемонията по подписването се състоя на двудневния "Форум за партньорство за образованието в Индонезия", организиран съвместно от министерството на образованието в страната и ЕС. 

