Фармацевтични компании превърнаха СПИН в бизнес 


Табуто върху същността на болестта падна при погребението на сина на президента Нелсън Мандела 

Магдалена ТАШЕВА 

Три международни дни за "съпричастност с болните от ХИВ/СПИН" измислиха дистрибутори на кондоми и антиретровирусни лекарства, представяни като "експерти". На 14 февруари, 18 май и 1 декември разни специалисти и медии ни убеждават, че можем спокойно да спим с болните от чумата на века. Причината е ясна - фармацевтичните корпорации печелят милиарди от производството на кондоми и лекарства против СПИН.
И на този 18 май българските медии ни заляха с пропаганда на контактите със спинозни. Към клипа на Зуека, който ежедневно ни насърчава да ядем от една лъжица със серопозитивните, бяха добавени интервюта и изявления на чиновници, изхранващи се от програмите за насаждане на "толерантност" към смъртоносно болните разпространители на болестта. Фармацевтичните компании превърнаха в повод за реклама бизнеса с най-тежкото страдание - разрухата на имунната система на човека, дори деня на Свети Валентин. Третият им "международен ден" е 1 декември. Той пък се нарича "Световен ден за борба със СПИН-а". И той де факто е превърнат в ден на борба за повече СПИН.
Защото всеки средно интелигентен човек може да види, че в посланията на анти-СПИН кампаниите няма нищо "анти". Тъкмо напротив те всячески насърчават здравите млади хора на България (и в целия Трети свят) да влизат в полови контакти с ХИВ позитивни лица с лъжата, че няма да се заразят, ако при половия акт е ползван презерватив. Сърцевина на тези кампании е твърдението, че "ХИВ не се предава, ако се пие от една и съща чаша, ако се яде от едни и същи прибори, при целувка". 
Какви са безпристрастните факти? Отдавна е научно и практически доказано, че кондомът не предпазва от заразяване със СПИН, ако единият от сексуалните партньори е ХИВ позитивен. Латексът има микропори, които в 17-25 процента от случаите пропускат сперматозоиди. А вирусът на СПИН е 450 пъти по-малък от сперматозоида и много по-лесно преодолява порестата структура на латекса. Разликата е само в това, че жената може да забременее поради пропускливост само 6-7 дни в месеца, а да се зарази с ХИВ може 365 дни в годината. 
Кондомите са фалшиво средство в борбата срещу пандемията ХИВ/СПИН, тръби от 25 години и християнската църква. През последното десетилетие Ватиканът поръча и оповести две фундаментални научни изследвания, които доказаха, че не съществува "безопасен секс" с ХИВ позитивен човек 

(В. "Гардиън", 9 октомври 2003 г.)
Преди 4 години Агенцията за борба със СПИН на ООН (UNAIDS) публикува доклад, който подчертава, че в периода 1984-2003 г. СПИН-а се е разпространявал успоредно с количествата презервативи, които САЩ разпространяват (и то безплатно) в Третия свят. На стр.10 в този доклад има графика, която показва, че териториите, в които Американската агенция за международно развитие (USAID) е разпространявала кондоми и пропагандни листовки за "безопасен секс" сред плътните човешки маси в Азия и Африка, се припокриват точно с териториите на настъпление на болестта. (Population Research Institute Review, May-Junе 2003). 
"С лъжата, че сексът с презерватив бил безопасен, подпалиха цяла Африка!", каза южноафриканският кардинал Уилфрид Фокс Напиер (Napier), архиепископ на град Дърбън, през януари 2005 г. Той избухна, наруши глобалното табу върху истинския произход и същността на тази "болест" при погребението на Макгато, сина на президента Нелсън Мандела. Юристът Макгато-Леваника Мандела (55 г.), баща на 4 деца, умря от СПИН. След смъртта на първата си жена винаги е ползвал презерватив. Въпреки това втората му жена Зонди Мандела умря от СПИН две години преди него. 
Научно и практически доказано е, че смъртоносната болест се предава и през устата
Позовавайки се на статии в Американския журнал по патология (American Journal of Pathology), на 3 август 2007 г. БТА съобщи: 
"Досега се мислеше, че оралното прeнасяне на ХИВ-инфекцията е възможно само при хора със силно увредени венци. Но учени от Националния институт по здравеопазване на САЩ установиха, че предаването на болестта е възможно при орален секс, без да е налице раничка в устната кухина. На повърхността на сливиците има рецептор CXCR4, чрез който вирусът се съединява със заразяващите клетки и предава генетичния си материал. Затова експертите напомнят, че презервативи трябва да се използват както при вагинален и анален, така и при орален секс. На учените са били необходими 25 години, за да направят откритието си..."
На 8 февруари т.г. нашите медии публикуваха във водещи заглавия друга подобна новина от научен форум."Учени предупредиха: вирусът на СПИН може да се предава през устата, чрез храна или с целувка, ако преносителят страда от кървене на венците или ранички. Вирусът в случая се пренася от кръвта, а не от слюнката. Това съобщиха изследователи на международна конференция в Бостън. До момента има 3 такива случая в САЩ." 
В Латинска Америка и Африка "такива случаи" - т.е. заразяване на здрави деца с ХИВ при контакт със серопозитивни възрастни - са вече няколко хиляди. Стотици са и хората, заразени със СПИН от недезинфекцирани инструменти при стоматологични манипулации. 
Това значи едно - уточнението, че при цитираните от учените случаи вирусът се е предал от болния на здравия "не от слюнката, а от кръвта в устата", е безсмислено. То е пример за подла манипулация - дори и само защото никой няма възможност да направи обстоен преглед на лигавицата и зъбите на свой евентуален партньор, преди да реши дали да се целува с него, или да яде от неговата лъжица. (Младите хора нямат навика да си носят огледало и стоматологични инструменти, когато ходят на дискотека, нали?) А и какво значение има това, след като вече е доказано, че сливиците прихващат ХИВ така или иначе? Важно е да се помни едно - ХИВ/СПИН се предава през устата. 

Тези закъснели признания поставят един голям етичен проблем: защо 25 години бе разпространявана лъжата, че ХИВ не може да се предава през устата? Колко хора бяха заразени със СПИН през тези 25 години, само защото са повярвали, че слюнката, видите ли, имала силно антисептични свойства и поради това ХИВ - един от най-бързо мутиращите вируси! - не се предавал с нея?! Хората и организациите, които продължават да твърдят, че СПИН не се предава през устата, за да ни подтикнат да се целуваме със спинозни и да ядем от една и съща чиния с тях, не са ли убийци? 

