Ваксина срещу малария

Най-новите прогнози сочат, че ваксината за борба с маларията ще бъде готова до година и половина . Тя ще започне да се предлага през средата на 2011 г., пишат испански медии.

Последната фаза, през която е преминало изследването на новата ваксина показва, че тя не е токсична и спокойно може да бъде приложена на 16 000 деца в 7 страни в Африка, Мозамбик, Танзания, Габон, Гана, Кения и Малави, което я превръща в най-големия успешен опит за създаване на ваксина срещу болестта.

След 9 години, преминали в изследвания и проби, до година и половина ваксината може да бъде регистрирана от Европейската агенция по лекарствата. Учените обясняват, че след окончателната проба на ваксината, ще започне дебата за това кога, къде и на кои групи от хора ще бъде прилагана. Резултатите от началните етапи на тестовете показват, че лечението ще бъде подходящо за бебета още през първите няколко седмици от живота им. Ваксината е показала ефективност в 35% от леките случаи на заболяването и в 50% от тежките. Тежката фаза на болестта причинява дихателни и неврологични затруднения, церебрална малария и тежка анемия, а нивото на смъртност е между 10 и 30%. Експертите считат, че ваксината е най-добрата форма на лечение в здравната система за предпазване от болести. Никой научен ръководител в областта на общественото здраве не поставя под съмнение ефективността им.

