Цел 3: Насърчаване равенството между половете и овластяване на жените

Предизвикателството

Две трети от неграмотните хора в света са жени.
Жените днес са първата, но също така най-експлоатираната работна сила. Те извършват около 66 % от световната работа, но получават само  5-10 % от нейните приходи.

Всеки ден в света момичетата и жените страдат от половата неравнопоставеност: в училище, на работното място, в техния ежедневен живот, в политическия живот и при достъпа до здравни и основни услуги, като например вода и хигиена.

В най-бедните страни това неравенство е още по-впечатляващо и ограничаващо, защото е дълбоко свързано с културни фактори.

Нашят план е: отстраняване на половото неравенство между жените и мъжете в основното и средното образование до 2005 г. и на  всички нива на  объчение до 2015 г.; да се увеличи делът на женски служители във всички видове професии; и да се увеличи делът на креслата, заемани от жени в националните парламенти.

Как се справяме?





В училище е налице значителен напредък. Дисбалансът между половете в развиващите се страни,  при записването в началното училище, е намалял до над 95 момичета на 100 момчета.

През 2009 г. жените заемат 19% от местата в парламентите. Въпреки че все още е твърде ниска, много страни, като Индия, са определели квота за засилване на дела на жените в парламента.

Нашите действия

Действията на ЕС в развиващите се страни в тази област се стремят към:

· подобряване на достъпа за момичета до началното образование, но също и до средно и висше образование;

· поддържане на икономическата еманципация на жените;

· подобряване на достъпа им в политиката ;

· да им позволи да живеят в сигурност, като се борят срещу насилието над жени.

ЕС  утрои размера на помощта, посветена на насърчаването на равенството между половете и овластяването на жените: за периода 2007-2013 г., тя достигна 57 милиона евро.
