Равенство между жените и мъжете

Равенството между жените и мъжете е една от целите на Европейския съюз. С течение на времето законодателството, съдебната практика и измененията в Договорите допринасят за утвърждаването на този принцип и неговото прилагане в ЕС.

ПРАВНО ОСНОВАНИЕ

Още от 1957 г. и Римския договор принципът за равно заплащане за равен труд на мъжете и жените е залегнал в Договорите за създаването на Европейската общност. Но първите директиви за изпълнение на този принцип са приети не на това правно основание, а на основание член 308 (допълнителни правомощия), член 94 (сближаване на законодателството) и член 137 (здравословни и безопасни условия на труд).

Договорът от Амстердам превръща принципа за равенството между мъжете и жените в цел и основополагащ принцип на Общността (член 2). Член 3, параграф 2 също така възлага на Общността задачата да интегрира равенството между половете във всички свои дейности (което още се нарича „gender mainstreaming“). Освен това Договорът от Амстердам разширява правната основа за утвърждаване на равенството между мъжете и жените и въвежда нови елементи от първостепенна важност. Новият член 13 предвижда борба срещу всички форми на дискриминация, а членове 137 и 141 дават възможност на ЕС да действа не само по отношение на равното заплащане, но и на по-широка основа за равни възможности и равно третиране във връзка със заетостта и труда. В тези рамки член 141 разрешава положителна дискриминация в полза на жените.

Договорът от Лисабон засилва принципа за равенството между жените и мъжете, като го включва в целите и ценностите на Съюза (член 2 и член 3, параграф 3 от Договора за Европейския съюз) и като предвижда интегриране на въпроса за равенството между мъжете и жените във всички области (член 8 от Договора за функционирането на Европейския съюз).

ЦЕЛИ

Да се гарантират равни възможности и равно третиране на мъжете и жените чрез законодателство, интегриране на равенството между половете във всички области и положителни действия.

ПОСТИЖЕНИЯ

А. Първите директиви за равенството

От средата на 70-те години на ХХ век Европейската общност приема законодателство за гарантиране на равенството между мъжете и жените на работното място:

— сближаване на законодателствата на държавите-членки относно прилагането на принципа за равно заплащане на мъжете и жените: Директива 75/117/EИО от 10 февруари 1975 г.,

— прилагане на принципа на равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до заетост, професионална квалификация и развитие, и на условията на труд: Директива 76/207/EИО от 9 февруари 1976 г.,

— прогресивно прилагане на принципа на равното третиране на мъжете и жените в сферата на социалното осигуряване: Директива 79/7/EИО от 19 декември 1978 г.,

— прилагане на принципа на равното третиране на мъжете и жените в професионалните социалноосигурителни схеми: Директива 86/378/EИО от 24 юли 1986 година, изменена с Директива 96/97/EИО от 20 декември 1996 г.,

— прилагане принципа на равното третиране на мъжете и жените, които извършват дейности в качеството на самостоятелно заети лица, включително и в сектора на земеделието, както и за закрила на самостоятелно заетите жени по време на бременност и майчинство: Директива 86/613/EИО от 11 декември 1986 г.,

— въвеждане на мерки за насърчаване подобряването на безопасността и здравето по време на работа на бременни работнички и на работнички родилки или кърмачки: Директива 92/85/EИО от 19 октомври 1992 г.

Б. Напредък в съдебната практика на Съда на Европейските общности (СЕО)

СЕО изигра важна роля в утвърждаването на равенството между мъжете и жените. Най-важните съдебни решения са следните:

— Решение по делото DefrenneІІ от 8 април 1976 г. (Дело 43/75): съдът признава прякото действие на принципа на равното заплащане за мъжете и жените и постановява, че този принцип е приложим не само към действията на държавните органи, но и към всички споразумения, чиято цел е колективно регламентиране на наемния труд.

— Решение по делото Bilka от 13 май 1986 г. (Дело 170/84): съдът преценява, че мярка, която изключва работници на непълен щат от професионална пенсионна схема, представлява „косвена дискриминация“ и следователно противоречи на член 119, ако засяга далеч по-голям брой жени, отколкото мъже, освен ако не може да се докаже, че изключването се основава на обективно обосновани фактори, които нямат връзка с дискриминацията по пол.

— Решение по делото Barberот 17 май 1990 г. (Дело 262/88): съдът преценява, че всички форми на професионална пенсия представляват трудово възнаграждение по смисъла на член 119 и че следователно към тях се прилага принципът на равното третиране. Съдът постановява, че мъжете следва да имат възможност да упражняват пенсионните си права или правата за наследствена пенсия на същата възраст, както техните колеги жени.

— Решение по делото Marschallот 11 ноември 1997 г. (Дело C-409/95): съдът обявява, че законодателството на Общността не изключва национално правило, което в сектори с по-малко работещи жени, отколкото мъже, изисква да се даде предимство на жените кандидати („положителна дискриминация“), при условие че предимството не е автоматично и, че се гарантира оценяване на мъжете кандидати, без те да бъдат априорно изключвани.

В. Актуално състояние

Най-новите действия на Европейския съюз в областта на равенството между мъжете и жените са:

1. Финансова рамка
а) Програма „ПРОГРЕС“ (2007—2013)
Действията на ЕС в областта на равенството между половете се финансират от програмата на Общността за трудова заетост и социална солидарност („ПРОГРЕС“). Равенството между мъжете и жените е една от петте насоки на работа по програмата. Най-малко 12 % от общо 658 млн. евро са заделени за действия в тази област за периода 2007—2013 г.

б) Програма „Дафне ІІІ“ (2007—2013)
Програмата „Дафне“ е програма на Общността за предотвратяване и борба с насилието срещу деца, младежи и жени, както и за закрила на пострадалите и групите в риск. Тя е продължение на програмите „Дафне“ (2000—2003) и „Дафне ІІ“ (2004—2006). Бюджетът й е 116,85 млн. евро за периода 2007—2013 г.

2. Новоприето законодателство
— Директива 2002/73/EО от 23 септември 2002 г. за изменение на Директива 76/207/EИО от 9 февруари 1976 г. за прилагането на принципа на равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до заетост, професионално обучение и повишаване, и условията на труд. Директивата съдържа определението на Общността за пряка и косвена дискриминация, тормоз и сексуален тормоз. Тя също така насърчава работодателите да предприемат превантивни мерки за борба срещу сексуалния тормоз, засилва санкциите за дискриминация и предвижда създаване в държавите-членки на органи, които да отговарят за насърчаване на равното третиране на жените и мъжете.

— Регламент (EО) № 806/2004 от 21 април 2004 г. относно интегрирането на равенството между половете в политиката на ЕС за сътрудничество и развитие като цяло и приемане на конкретни мерки за подобряване на положението на жените.

— Директива 2004/113/EО от 13 декември 2004 г. относно прилагане на принципа за равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до стоки и услуги и предоставянето на стоки и услуги.

— Директива 2006/54/EО за прилагането на принципа на равните възможности и равното третиране на мъжете и жените в областта на заетостта и професиите (преработена): за да засили правната сигурност и яснота в прилагането на принципа на равнопоставеност, Директивата слива:

— Директива 75/117/EИО за равното заплащане,

— Директива 76/207/EИО, изменена с Директива 2002/73,

— Директива 86/378/EИО, изменена с Директива 96/97/EО за равното третиране в социалноосигурителните схеми, и

— Директива 97/80/EО относно тежестта на доказване в случаите на дискриминация, основана на пола.

3. Пътна карта за равенството между жените и мъжете (2006—2010)
През март 2006 г. Комисията представи своята пътна карта за равенството между жените и мъжете (COM(2006)92). Тя се опира на опита на Рамковата стратегия за равенството между жените и мъжете за периода 2001—2005 г. и очертава шест приоритетни области за действия на ЕС в областта на равенството между половете за периода 2006—2010 г.: равна икономическа независимост на жените и мъжете; съвместяване на личния и професионалния живот; равно представителство в процеса на вземане на решения; изкореняване на всички форми на насилие на основата на пола; премахване на стереотипите за половете; насърчаване на равенството между половете във външната политика и политиката за развитие. Пътната карта съдържа ангажимента на Комисията в областта на равните възможности за жените и мъжете.

4. Европейски пакт за равенство между мъжете и жените от 2006 година
Европейският пакт за равенството между мъжете и жените беше приет от пролетния Европейски съвет през март 2006 г., по инициатива на правителствата на Швеция, Франция, Испания, Финландия, Чехия и Дания. Главната му цел е да активизира участието на жените на пазара на труда, да подобри съотношението между работа и личен живот на мъжете и жените и да насърчава равенството между половете във всички области. Пактът се основава на вече съществуващите цели, задачи и инструменти в рамките на Лисабонския процес и подпомага изпълнението на националните програми за реформи (*4.8.3.) с цел повишаване на заетостта сред жените.

5. Европейски институт за равенство между половете
През декември 2006 г. Европейският парламент и Съветът създадоха Европейски институт за равенство между половете с общата цел да подпомага и засилва равенството между половете, включително интегрирането на този въпрос в политиката във всички области на общностно и национално равнище. Освен това той ще се бори против дискриминацията, основана на пола, и ще повишава осведомеността на обществото за равенството между половете, като предоставя техническа помощ на институциите на Общността чрез събиране, анализ и разпространение на данни и методически средства.

РОЛЯТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ

Европейският парламент играе съществена роля в подкрепа на политиката за равни възможности, особено след създаването на парламентарната комисия по правата на жените и равенството между половете през юли 1984 г.

Действията на Парламента се улесняват от разширеното прилагане на процедурата за съвместно вземане на решения в следните области:

— мерки за утвърждаване на равенството между мъжете и жените по отношение на възможностите на пазара на труда и третирането на работното място (член 137 от ДЕО, изменен с Договора от Амстердам),

— мерки, насочени към прилагане на принципа на равните възможности и равното третиране на мъжете и жените по трудови и професионални въпроси (член 141, параграф 3 от ДЕО, изменен с Договора от Амстердам). По такъв начин Парламентът изигра значителна роля за приемането на Директива 2002/73/EО от 23 септември 2002 г. за прилагането на принципа на равното третиране на мъжете и жените по отношение на достъпа до заетост, професионално обучение и повишаване, и условията на труд,

— мерки, предвидени от Общността за стимулиране на действията на държавите-членки за борба с дискриминацията (член 13, параграф 2 от ДЕО, изменен с Договора от Ница).

Договорът от Лисабон още повече разширява прилагането на процедурата за съвместно вземане на решения и за приемане на мерки в борбата срещу трафика на жени и деца.

Освен това Парламентът допринася за разработването не само на общата политика за равенство между жените и мъжете (например чрез приемане на резолюции по доклада, който Комисията представя всяка година на пролетния Европейски съвет относно развитието на равенството между половете в ЕС), но и на политиката на Общността в по-конкретни области.

Чрез доклади по собствена инициатива, които привличат вниманието на останалите институции към конкретни проблеми, през последните години Европейският парламент се съсредоточи върху следните теми:

— борбата против трафика на жени (вж. резолюцията от 17 януари 2006 г.),

— борбата против насилието срещу жени (вж. резолюцията от 2 февруари 2006 г.),

— равенството между половете във външните отношения (вж. например резолюцията от 1 юни 2006 г. относно положението на жените при въоръжени конфликти или резолюцията от 16 ноември 2006 г. относно жените в международната политика).

Чрез своята комисия по правата на жените и равенството между половете Европейският парламент развива също така диалога и сътрудничеството с националните парламенти по въпросите на равните възможности в Мрежата на парламентарните комисии за равни възможности за жените и мъжете в Европейския съюз (NCEO), още от нейното създаване през 1997 година.
Hélène Calers, July 2008
