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БЪЛГАРИЯ И МЕЖДУНАРОДНОТО СЪТРУДНИЧЕСТВО ЗА РАЗВИТИE Позиция на МВнР   Като държава извършила сложен и труден икономически и социален преход в условия на динамична международна среда, България е особено чувствителна към предизвикателствата на глобалния свят. Глобализацията като икономически и социален феномен не само изправя държавите пред нови и по-сложни проблеми но им предоставя и редица възможности да допринасят за тяхното решаване в дългосрочен план. Битката, която международната общност води за изкореняване на бедността, глада и болестите в държавите от третия свят е в същото време борба срещу войните и насилието, тероризма и нестабилността. Средствата, които ефективно се насочват и усвояват за развитието на тези страни са инвестиция в колективната сигурност и достойния човешки живот на бъдещите поколения.     България винаги е демонстрирала своята солидарност с усилията на световната общност в борбата срещу глада и бедността в световен мащаб и е заявявала своята готовност да помага в рамките на своя опит и възможности.   През последните петнадесет години страната ни постигна забележителен напредък в своето политическо, икономическо и социално развитие благодарение на собствените си усилия и на подкрепата на международната донорска общност. Заедно с другите развити държави, България носи морална отговорност да съдейства за постигане на Целите на Хилядолетието за развитие в по-бедните и нуждаещи се от помощ държави.   На Срещата на върха на ООН през септември 2005 г. България потвърди на най-високо равнище своя ангажимент да работи и допринася за постигането на Целите на Хилядолетието за развитие (ЦХР) до 2015 г.

   Глобални Цели на Хилядолетието за развитие   (съгласно Декларацията на Хилядолетието на ООН от септември 2000 г.)

         
Цел 1: Преодоляване на крайната бедност и глада

         Цел 2: Постигане на начално образование за всички

         Цел 3: Насърчаване равенството между жените и мъжете

         Цел 4: Намаляване на детската смъртност

         Цел 5: Подобряване здравословното състояние на майките

         Цел 6: Борба с ХИВ/СПИН, малария и други болести

         Цел 7: Осигуряване на устойчива околна среда

         Цел 8: Създаване на глобално партньорство за развитие

 
България има исторически опит на сътрудничество с развиващи се страни от периода на 60-80-те години на ХХ в. Към средата на 80-те години тя беше важен партньор за повече от 40 страни в Азия, Африка и Латинска Америка. Като нов член на ЕС, България става също част от международната донорска общност. Макар и в ограничен обем, България е участвала в проекти за такова сътрудничество и преди датата на своето членство. По неофициални данни на МВнР, през 2005 г. отпусканите от българските институции средства, които могат да се отчетат като Официална помощ за развитие (ОПР) , възлизат на 0,008 % от БНП за 2005 г. Официална помощ за развитие (ОПР) се определя от Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) като “онези парични потоци към дадени страни и международни организации, които се предоставят от официални органи, включително правителството и правителствата на федеративните единици, или от техни изпълнителни агенции.     Всяка транзакция на тези парични потоци едновременно:   а) има за основна цел подпомагане на икономическото развитие и благосъстоянието на развиващите се държави и б) има концесионен характер (лихвеният процент е под пазарните стойности) и съдържа безвъзмездна част от поне 25 % (изчислени на базата на 10 % сконтов процент на година)” (DAC Statistical Reporting Directives, DCD/DAC(2000)10) С присъединяването си към ЕС на 1 януари 2007г. България пое ангажименти както по хармонизирането на националните норми и практики, така и по отношение на координацията на външната си политика и участието в съвместни действия по отношение на трети страни. Със затварянето на глава 26 “Външни отношения”, нашата страна потвърди готовността си да прилага политиката на развитие на ЕС от началото на своето членство. Това означава, че от страна-получател на международна помощ, България ще се превърне в донор на такава помощ за развиващите се страни, като пред нея ще се открият възможности за създаване на нови ефективни и взаимоизгодни партньорства. Република България ще се стреми да достигне целите, заложени пред новоприсъединилите се страни-членки за предоставяне на Официална помощ за развитие в размер на 0.17% от БНД за 2010 г. и 0.33 % от БНД за 2015 г.     Участието на България в политиката на ЕС за развитие е предизвикателство, което поставя високи изисквания. От България се очаква да изгради национална политика за участие в сътрудничеството за развитие, чиито цели, принципи и инструменти се вписват в общата европейска рамка и в политическия подход, прилаган от ЕС по отношение на развиващите страни и страните с икономика в преход.

 

Цели, принципи и приоритети на българската политика за развитие

  
Цели Основна цел на политиката на Република България за подпомагане на развитието е преодоляването на бедността и свързаните с нея проблеми, които възпрепятстват подобряването на качеството на живот в развиващите се страни и страните в преход. Съгласно Целите на Хилядолетието за развитие на ООН, бедността в световен мащаб трябва да бъде намалена два пъти до 2015 г. Бедността е препятствие както пред икономическото, така и пред социалното развитие. Тя има множество измерения и поради това преодоляване й изисква прилагането на балансиран подход в редица различни, но взаимосвързани области, включително доброто управление, предотвратяване на конфликти, защита правата на човека (включително правата на детето и равенство между половете) и др.   Преодоляването на бедността не е възможно, без да се постигне напредък към устойчиво развитие, което обхваща постигането на устойчиво съотношение между производството и потреблението, опазването на околната среда, осигуряването на минимално допустими стандарти за здравеопазване и образование, пълноценното интегриране на страните в международното сътрудничество в условията на глобализация и др. Превръщането на общите цели на политиката за подпомагане на развиващите се страни в конкретни дейности ще бъде обусловено от възможностите на страната, наличните ресурси и специфичните условия в страните-партньори.

 

         Принципи     Българската политика за подпомагане на развиващите се страни се ръководи от общите принципи, залегналите в Декларацията на хилядолетието на ООН и приетия през ноември 2005 г. Европейски консенсус за развитие, както и изискванията на ОИСР/DAC по отношение на количествените и качествените параметри на ОПР. Участието на България в международното сътрудничество за развитие се подчинява и на следните конкретни принципи: - Партньорство - стабилно и дълготрайно партньорство със страните-получателки на помощ и членовете на международната донорска общност, базиращо се на взаимно доверие и уважение към суверенитета, традициите и културата на партньора. Правителствата на държавите-партньори носят основната отговорност за развитието на своите страни, но усилията им в тази насока следва да бъдат подпомагани от развитите държави; - Принадлежност (ownership) – мотивиране на помощта от нуждите на реципиента, а не от тези на донора; водещи са нуждите на държавите-реципиенти, техните собствени стратегии за развитие, определящи националните приоритети и средствата за постигането им, основани на принципите на доброто управление, демократичните норми, върховенството на правото и защитата на правата на човека; България ще избягва политически мотивирано насочване на своята помощ и ще съобразява програмите си за сътрудничество за развитие с национални стратегии на страните-реципиенти и произтичащите от тях действия, както и с процесите и сроковете на партньорите, доколкото това е възможно; - Съгласуваност,взаимно допълване и координация – съгласуваност между българската политика в тази област с останалите национални политики, имащи отражение върху развиващите се държави;взаимно допълване и координиране на действията за подпомагане на развитието с другите донори; предвидимост и стабилност на потока от помощи за страните-партньори. -Ефективност – подобряване качеството на помощта, предоставяна от България и другите донори, и по-ефективното й използване от реципиентите; - Концентрация - концентриране на усилията върху ограничен кръг бенефициенти и области на действие. Основната част от помощта по двустранна линия трябва да бъде насочена към определените като приоритетни държави и сектори. - Съобразяване с резултатите - отпускане на помощта на базата на постигнатите резултати от страна на държавите-партньори и съответствието им с принципите на доброто управление (good governance);   - Прозрачност - разпределение на средствата и оценката на тяхното използване на базата на обективни и прозрачни критерии, основани на принципите за добро управление; политиката ще се осъществява на базата на сътрудничество с представители на българската държавна администрация, НПО, частния бизнес, академичните среди и други заинтересовани обществени групи, а също така и със страните-партньори.; - Недискриминация - равно третиране и равни възможности независимо от пол, раса, религиозна принадлежност, възраст, увреждания, сексуална ориентация и пр. Препоръките на ОИСР за отказ от обвързване на помощта със задължително закупуване на стоки и услуги от страната донор (untying of aid) в тази насока ще се имат предвид при формирането на българската политика за развитие.  

         Приоритети   Географски приоритетиСтраните, с които България ще изгражда партньорства за развитие, следва да отговарят на следните критерии:   § наличие на добро равнище на политически, дипломатически, търговско-икономически и културни връзки между България и съответната страна-партньор; § сравнителни предимства на България при предоставянето на помощ за дадена страна: по-добър опит в сравнение с други донори в определени области и/или по-добро познаване на местните нужди и особености, което прави по-ефективно предоставяне на помощта; § изпълнение на общите условия за сътрудничество с донорската общност: предприемане от страната-реципиент на реални стъпки за решаване на проблемите на собственото си развитие; наличие на съответна инфраструктура за осъществяване на сътрудничеството и др.   На базата на посочените критерии за подбор и съобразно с принципа на концентрация ще бъдат определени две групи страни за сътрудничество в областта на развитието: 1) Приоритетни държави - тези държави, към които ще бъдат насочени основните ресурси в сътрудничеството за развитие. В тази група се предвижда да бъдат включени държави от Западните Балкани, Черноморския регион и една държава от Африка. 2) Държави, по отношение на които България има поети международни ангажименти в рамките на международни организации или коалиции.   Географските приоритети на българската помощ за развитие не ограничават предоставянето на хуманитарна помощ или спешни ad hoc действия, целящи да предотвратят или облекчат последиците от кризи, въоръжени конфликти или действия срещу международния тероризъм. Секторни приоритети     Българската политика за подпомагане на развитието ще се съсредоточи всектори, в които страната има сравнителни предимства при предоставянето на помощ, експертиза и капацитет. Съобразявайки се с нуждите на страните-партньори България може да фокусира сътрудничеството за развитие в следните сектори:   · образование и подготовка на кадри   · изграждане и поддръжка на инфраструктура (производство на електроенергия, водоснабдяване, строителство);   · провеждане на реформи в икономическата, финансовата, административната и социалната сфери и здравеопазването;   · културно многообразие и толерантност;   · сигурност и следконфликтно възстановяване.

     
Многостранни механизми за предоставяне на помощ за развитие  

 Участие в универсални механизми за подпомагане на развитието     България дава своя принос за сътрудничеството за развитие в рамките на ООН и нейните специализирани организации както посредством членските си вноски в техните бюджети, някои от които се отчитат като Официална помощ за развитие (ОПР), така и чрез активно участие в работата на техните органи и големите форуми по въпросите на развитието. България подкрепя процеса на реформи в ООН и се обявява за рационално изпълнение и взаимно допълване на мандатите на организациите от системата на Обединените нации, действащи в областта на помощта за развитие, както и за подобряване на координацията между техните действия   Имайки предвид ключовата роля на международните финансови институции (МВФ, СБ и др.), България ще се възползва от възможности за сътрудничество с МВФ и СБ вече в ролята на страна-донор. В рамките на СТО България отдава специално внимание на въпросите от значение за развиващите се страни, като подкрепя инициативи за либерализиране на търговията и инвестиционната дейност. Участие на България в политиката на ЕС за подпомагане на развитието Членството на България в ЕС предполага участие в политиката на ЕС за подпомагане на развитието и поемането на сериозни отговорности в нейното прилагане. Страната ще участва при изработването на тази обща европейска политика, а представители на българския бизнес и НПО ще получат възможност заедно със своите партньори от други страни-членки да участват в осъществяването й чрез реализирането на проекти или други дейности, финансирани от ЕС. Членството в ЕС налага приемането на изключителната компетентност на Европейската комисия в някои конкретни области (например, търговската и селскостопанската политика). Европейският фонд за развитие (ЕФР) е основният европейски инструмент, чрез който България ще участва в помощта за развитие. Именно чрез ЕФР България ще има възможност да активизира сътрудничеството си със страните от АКТ. България ще участва в ЕФР посредством редовни вноски в бюджета на ЕФР (за периода 2008-2013 г. вноските са вече определени), както и - чрез участието си в Комитета за ЕФР - в отпускането на средства по проекти на фонда и осъществяването на контрол за ефективното и прозрачното им използване Последното налага необходимостта компетентните български държавни институции и НПО да оказват съдействие на съответните институции в държавите-членки и ЕК при предоставянето на информация, експертни мнения и изпълнение на политиката на ЕС за подпомагане на развитието.


Двустранни механизми на българската политика за подпомагане на развитието   На началния етап, усилията на страната ще бъдат съсредоточени върху по-традиционни инструменти за двустранно сътрудничество като:  

· реализиране на малки, ясно определени и насочени към конкретни проблеми проекти (вкл. проекти на НПО и частния бизнес), чието осъществяване не изисква големи ресурси;

· участие в съвместни проекти за развитие заедно с утвърдени донори в избраните приоритетни държави на базата на тристранно сътрудничество. Такова участие е изключително подходящо за България, тъй като дава възможност за натрупване на опит и присъствие на страната в държави и дейности, които иначе биха били недостъпни от гледна точка на ограничените възможности и ресурси;

· оказване на техническа помощ за укрепване на местния капацитет чрез предоставяне на ноу-хау под формата на експерти, консултантски услуги, осигуряване на материали и оборудване, обучение на местни специалисти и пр.

Подборът на конкретните инструменти на двустранна помощ би следвало да става на базата на задълбочен анализ на сравнителните им предимства и недостатъци, а приемането на конкретни програми за двустранна помощ да става само в съответствие с принципите на българската политика за развитие.     Януари 2007г.Дирекция “ООН и ГВ”

 

