ООН анонсира фотоконкурс “Можем да победим бедността”
Програмата за развитие на Обединените нации (UNDP), в сътрудничество с Olympus Corporation и Фондация Франс Прес (AFP Foundation), обявиха на 14.05.2010 в Йоханесбург втория годишен фотоконкурс Снимай това. Конкурсът, озаглавен  Снимай това: Можем да победим бедността", търси да покаже вдъхновяващи кадри, заснети в различни страни, които да насърчават постигането на  Целите на хилядолетието за развитие (ЦХР) – осем цели, приети от световните лидери за намаляване наполовина на крайната бедност до 2015г.  Тазгодишният конкурс е от изключителна важност, тъй като той съвпада със срещата на ООН относно постигането на Целите на хилядолетието за развитие, която ще се проведе през септември в Ню Йорк. Срещата ще събере световните лидери в борбата им срещу бедността и на нея ще се приеме конкретна програма за действие за постигане на ЦХП до 2015г. Посланикът на добра воля на ООН Антонио Бандерас е един от петимата членове на журито, които ще изберат печелившите фотографии. “Намираме се в един решаващ етап от борбата срещу бедността. Предизвикателствата при постигането на ЦХР не биха могли да бъдат преодолени само от един човек, една организация или правителство. Всички обществени сектори трябва да се мобилизират в призива за действия до 2015г. Конкурсът е инициатива, която ще обедини различните общности, за да фокусира вниманието върху неотложността на постигане на ЦХР.” Печелившите фотографии ще бъдат изложени по време на срещата на ООН през септември, за да се може да се представи един по-реален образ на ЦХР. В конкурса могат да вземат участие аматьори и любители от целия свят. Участниците трябва да представят до три фотографии с фокус върху прогреса в постигане на една от осемте ЦХР, за предпочитане в развиваща се страна.

   Осемте цели са: 

· Преодоляване на крайната бедност и глада

· Постигане на начално образование за всички

· Насърчаване на равноправието между половете и правата на жените

· Намаляване на детската смъртност

· Подобряване на здравословното състояние на майките

· Борба с ХИВ/СПИН, малария и други болести

· Осигуряване на устойчива околна среда ·

· Развитие на глобално партньорство за развитие

 Крайният срок за участие е до полунощ на 16 юли 2010 EST.   Останалите четирима членове на журито, които ще участват в избора на печелившите фотографии са професионални журналисти: Александра Авакиан и Джон Айзък, носители на редица фотографски награди, както и Марк Гартън от директор на UN Photo и Паола Мессана, директор на Агенция Франс Прес (AFP) в Ню Йорк.   Освен победителите в професионалната и любителската категория, ще има и една награда “Фаворит на публиката”. Победителят в тази категория ще бъде избран чрез вот на публиката, която ще може да гласува за снимките в сайта на Снимай това. Трите фотографии, събрали най-голям вот във всяка от категориите, ще бъдат показвани в уебсайтовете на спонсорите и на поне на две изложби в Япония и САЩ.   Печелившите в професионалната, любителската категория и в категорията “Фаворит на публиката” ще бъдат обявени на Церемония по награждаването и откриването на изложбата през септември в Ню Йорк.

   За повече информация относно 2010 Снимай това: Фотоконкурс Можем да преодолеем бедността, посетете: http://picturethis.undp.org   За повече информация относно Целите на хилядолетието за развитие и срещата на ООН относно ЦХР, посетете: http://www.un.org/millenniumgoals/.

