"Цели на хилядолетието на ООН за България"

Цел 1: Преодоляване на крайната бедност и глада 


От една страна, България е  високо развита страна, в сравнение с други страни в Европа обаче, България се нарежда сред държавите с най – ниски доходи. Това обуславя цел № 1 – намаляване на бедността и глада. Според дефиницията на целта, съществуват конкретни времеви планове за намаляване на бедността ,за повишаване на доходите на населението, усъвършенстване на механизмите на пазара на труда, създаване на отделни стимули за наемане на работна ръка или на лица с увреждания, увеличаване на мерките за стимулиране на квалификация  и преквафиликация и пр. 


На практика обаче, изпълнението на тази цел означава именно оптимизиране на преразпределителните отношения в държавата. Под разпределителни отношения в съвременното общество се разбира  разпределението на обществения продукт, създаден при определени  икономически взаимоотношения, като държавата е само единия от участниците. Разпределителните отношения са най-дискутирания аспект на социалната политика на всяко общество. Разпределителните отношения се възприемат като компонент  на икономическите отношения. Необходимо е да се подчертае, че те са и компонент на социалната политика, защото чрез тях се въздейства върху намаляването или увеличаването на социалната диференциация и в частност на диференциацията на доходите и потреблението на населението, за преодоляването или задълбочаването на различията в жизнения статус на отделните социални групи в обществото. В това се изразява социалната същност на разпределителните отношения – те определят степента на равенство или неравенство при потреблението и разпределянето на доходите на различните социални групи.  Следователно, постигането на тази цел може да се извърши чрез подобряване на разпределителните отношения в държавата. 

Цел 2: Постигане на начално образование за всички  


Според изследвания на ПРООН и доклади на правителството, у нас, образователното равнище или с други думи, грамотността е сравнително висока. Образованието е традиционна ценност, но редица проблеми на прехода  към пазарни отношения у нас поставиха пречки от различно естество пред функциониране на началните училища. Ето защо, втората цел е свързана именно с преодоляване на тези пречки и адаптиране на българската образователна система с новите условия. Времевите планове са свързани с:

· постигане на пълна начална грамотност;

· постигане на по –високи равнища на образование в по –късните степени на образователната система и увеличаване на  записваемостта.


Възможните начини за постигане на тази цел са различни, но могат да се обобщят в насоки за подобряване на качеството и контрола върху качеството на образователния процес. Всяка дейност в училището може да бъде наблюдавана, а качеството й подобрявано, когато се прилагат затворените контролно контури. В зависимост от целите обхватът на системата може да бъде различен, като се започне от учебната дисциплина и се стигне до системата за осигуряване на качеството в университета. В този случай, смятат експертите, отделните контури за даден обект се явяват подсистеми на единната система. На този етап се смята, че има две условия за ефективно изграждане на системата за оценяване и качество на кадрите. Първото е специализираният орган за управление на качеството. Второто - информационно-комуникационна система. Следващото предложение е натоварването на специални комисии с тези дейности. Оформящата се позиция на този етап свързва комисиите с работата им на четири нива. Първото е училището, където се предполага, че е необходимо да има главен мениджър по качеството и комисия по качеството от 3-5 души. Информационната система от своя страна трябва да е в състояние бързо и лесно да осигурява необходимата информация за оценка на качеството.


Цел 3: Насърчаване равенството между жените и мъжете и овластяване на жените 


Дискриминацията на основата на пола си остава често срещано явление в много сфери на живота по целия свят. Това е така, независимо от наблюдавания значителен напредък в областта на равнопоставеността на половете през последните десетилетия. Естеството и размера на дискриминацията са най-различни в отделните страни и региони. Но еднаквите й прояви са стряскащи. В нито един регион от развиващите се страни не съществува равенство на жените и мъжете, нито по отношение на равенството пред закона, образованието, нито на социалните и икономически права. Неравнопоставеността е широко разпространена в областта на достъпа до  и управлението на ресурсите, в икономическите възможности, във властта и политическата гласност.  Жените и момичетата са най-широко и най-пряко засегнати от това неравенство, но неговите последици се разпростират и върху цялото общество, като в крайна сметка те имат отрицателно въздействие върху всички. В този смисъл, следващата цел е насочена към  преодоляването на половата неравнопоставеност.  Икономическото развитие открива много пътища за разширяване на равенството на половете в дългосрочен план. Но самият икономически ръст не дава желаните резултати. Необходима е институционална среда, която да осигури равни права и равни възможности за жените, и специални мерки, които да са насочени към преодоляване на трайно съществуващото неравенство. Необходимо е  реформиране на институциите така, че да осигурят равни права за образование също така законодателни реформи, особено в областта на семейното право, защитата срещу насилие, въвеждане на позитивни насърчителни мерки за премахване на минималното  неравноправие в управлението на ресурсите и политическата гласност. 

Цел 4: Намаляване на детската смъртност  

У нас, при трансформацията на икономиката от началото на 90- те години, се постави въпросът и с реформите в останалите сектори на обществото, в това число и в здравеопазването. Нещо повече – създадоха се стратегии за промяна на здравната система, заговори се и се извърши  цялостна реформа в сектора и пр. Въпреки това, редица факти и изследвания сочат, че  у нас съществува  проблем, свързан с детската смъртност. Разбира се, в този контекст, трябва да се отбележи, че смъртността сред децата е по –голяма сред малцинствата, но това поставя въпроса не само за качеството на самото здравеопазване, но и за останалите социални и икономически фактори, които влияят върху намаляване на смъртността сред децата. 

 Първостепенно значение в този контекст придобива полагането на национални здравни и образователно  - здравни  цели и формирането на съответните политики. Условие за успешното вписване на българските здравно –образователни реалности в европейската регулаторна рамка - респективно в един съвременен образователен проект - е актуализирането на концепта качество и на системите за контрол и управление на качеството в здравеопазването. Качеството на медицинската помощ е предоставяне на всеки пациент на достатъчно видове диагностични и терапевтични дейности, които да осигурят най-добър резултат за здравето, адекватен на актуалното състояние на медицинската наука, при най-добра цена за същия резултат, при минимален ятрогенен риск и достигане на най-голямо удовлетворение по отношение процедури, резултати и хуманно отношение.

Болничните грижи, извънболничните грижи и доболничните грижи  трябва да се предоставят от високо квалифицирани медицински специалисти и да се извършват със съвременни технологии в добра ергономична среда, при абсолютна прозрачност и осведоменост на пациентите по отношение на рисковете от различни заболявания. 

 Цел 5: Подобряване здравословното състояние на майките  


Тази цел е свързана с преходната. Става въпрос за намаляване на майчината смъртност.


 В този смисъл, необходимо е да се работи за подобряване на качеството на здравните услуги в следните насоки:

· Достъпност – наличност на възможност за оказване на здравни услуги.

· Равнопоставеност – грижите се предоставят на равнопоставени основи за всички.

· Уместност – оказваните услуги и грижи да  са именно подходящите.

· Приемливост – услугите и грижите да  са приемливи за пациента като резултат и цена.

· Своевременност – услугите и грижите се предоставят в необходимия момент.

· Ефективност – услугите и грижите довеждат до желания резултат при минимален разход на труд, материали и финансови ресурси.

· Ефикасност – услугите и грижите се предоставят с оглед постигане на 

най- добър резултат.

· Продуктивност – услугите и грижите да се предоставят при най-добра организация  и довеждат до желания резултат на всички пациенти.

· Безопасност -  услугите и грижите да  са безопасни за пациента.


Или, необходимо е да се работи в следните насоки: подобряване на достъпа до  здравни услуги, да се осигурява релевантност – т.е. дали здравната помощ е достатъчна според нуждите. Препоръчва се този показател да се използва при оценяване на качеството от гледна точка на цялото общество. Необходимо е да се измерва и ефективността – в т. ч. подобряване или влошаване здравното състояние на майките, също така, трябва да се осигури и  равнопоставеност – има се предвид социалната равнопоставеност при оказване на медицинска помощ на майките. 

Цел 6: Борба с ХИВ/СПИН, малария и други болести  


СПИН епидемията не е изолиран медицински проблем. Тя рефлектира върху всички аспекти на човешкия живот. Епидемията се отразява драстично на икономиката. Разпространението на ХИВ/СПИН в световен мащаб се оказа едно от най-големите предизвикателства на 21 век.През последните години регионът на Източна Европа и Централна Азия се оказа един от регионите в света с най-бързо нарастване на броя на инфектираните с ХИВ. България все още е страна с ниско разпространение на ХИВ/СПИН. С оглед на това, основната цел на Министерството на здравеопазването - да се запази ниското разпространение на ХИВ в страната – трябва да бъде постигната чрез изпълнението на специфични дейности и използването на мултисекторен подход, за да се допълнят съществуващите структури, услуги и капацитет и да се гарантира целесъобразността, ефективността и всеобхватността на действията. Програмата на Министерството на здравеопазването е насочена към предоставяне на подходящи и качествени здравни и социални услуги за целевите групи на различни нива на интервенция, повишаване на експертните знания и умения и институционалната ангажираност, както и осъществяване на значителни позитивни промени в общностните норми, рисковото сексуално поведение и поведението, свързано с употребата на наркотици, по отношение на превенцията и контрола на ХИВ/СПИН в България. Целта на действията на компетентните органи е да се задържи ниското ниво на разпространение на ХИВ в страната чрез укрепване на инфраструктурата и изграждане на капацитет в националния отговор по проблемите на ХИВ/СПИН; да се намалят рисковите поведения сред уязвимите групи; и да се осигури достъп на целевите групи и хората, живеещи с ХИВ/СПИН, до грижи и качествено лечение.  Целевите  групи трябва да са  лицата, употребяващи венозно наркотици, проституиращи мъже и жени, ромска общност, хора, живеещи с ХИВ/СПИН, млади хора. 

Цел 7: Осигуряване на устойчива околна среда  


Една от най-важните особености на нашето съвремие е изострянето и сложното преплитане на глобалните проблеми, които имат взаимнозависим социално-икономически, демографски, природно- ресурсен и екологичен характер, но засягат най-вече отношенията между природата и обществото. Предизвикателствата пред устойчивото развитие са наложени или признати задължения, нужди, ограничители, съпротиви, източници на неустойчивост и свързаните с тях рискове. Те могат да се обособят в няколко групи, които показват както типа и източника на проблемите, така и степента на тяхната преодолимост и възможните въздействия:  императиви,  концептуални предизвикателства,  предизвикателства, свързани с обективното състояние и развитие на страната,  инструментални,  поведенчески. 

 
България е “обречена” на устойчиво развитие по няколко причини:

- обективната и все повече осъзнавана необходимост от устойчиво развитие, за да оставим на следващото поколение един свят, най-малкото не по-лош от сегашния

- особеностите на природните условия и суровинно- ресурсната база на страната, които изискват устойчиво използване на ресурсите

- превръщането на устойчивото развитие в официална политика на глобално и европейско ниво в период, когато страната се отваря към света

- поемането на конкретни ангажименти от България с подписването на международни документи, третиращи устойчивото развитие като цяло или прилагащи неговия подход към решаване на по-специфични проблеми.


Тези императиви едва ли подлежат на оспорване и коментар. Те поставят изискване концепцията за устойчиво развитие да бъде приложена на практика, което предполага  преодоляване на другите предизвикателства. Не трябва да се забравя и това, че осъществяването на международни програми и особено подготовката на процеса на присъединяване към ЕС е свързано с “вливане” на финансови ресурси в страната, чието насочване и използване във все по-голяма степен ще бъде подчинявано на критериите за устойчивост.


Цел 8: Създаване на глобално партньорство за развитие 


 С предстоящото членство в Европейския съюз България не може да очаква безвъзмездна хуманитарна помощ или редукция на дълга. За това българската адаптация на тази цел е ориентирана към устойчиво партньорство с развитите страни под формата на привличане на чуждестранни инвестиции и увеличаване на търговията. 
За  това е необходима активна държавна намеса в следните области:

 -  инвестициите в дълготрайни материални активи, както и лихвите по привлечени средства, трябва да се признават за присъщ разход;

 - нужна е цялостна реформа на социалното дело и разпределените отношения;

  - гарантиране събираемостта на три вземания - социални вноски, платими от работодателя, социални вноски, платими от работника, и приходите, по линия на данъка върху доходите на физическите лица.


Трябва да се премахнат преференциите за определени платци и да се въведе пълна равнопоставеност пред фиска. Това ще намали дела на сивата икономика у нас и ще насърчи чуждите инвестиции, които ще се явят своеобразен двигател за икономически стабилитет.


За да се насърчават чуждите инвестиции обаче е необходимо е друго – да се ограничи корупцията у нас. 
 Приоритетно,  държавата трябва да противодейства на корупцията чрез прозрачност, публичност и информационна обезпеченост. Само така може да се ограничи нейното силно негативно влияние, което пък от своя страна ще доведе до подобряване на инвестиционния и бизнес климат в България и икономически растеж. Всъщност, антикорупционните  практики трябва да се превърнат в основата на за продължаващата реформа в администрацията и насърчаването на ПЧИ. 



