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Какво е Световен ден срещу детския труд? 

През 2002 г. Международната организация по труда (МОТ) обяви Световен ден срещу детския труд като платформа за подчертаване значимостта на световния проблем с детския труд и за съсредоточаване на вниманието към глобални действия за неговото премахване. Всяка година Световният ден срещу детския труд, отбелязван на 12 юни, свързва правителствата, организациите на работодателите и работниците, както и гражданското общество и други – като училищата и медиите, в кампания срещу детския труд, чрез подкрепа и солидарност. 

Защо тази година Световният ден изтъква ролята на образованието?

Разширяването на достъпа до безплатно и задължително образование е решаващо за намаляването на детския труд. Казано просто, ако детето посещава редовно училище, възможността за въвличането му в детски труд е ограничена. Последният Глобален доклад на МОТ за детския труд отбелязва, че създаването на всеобщо образование за децата поне до 14 годишна възраст допринесе за ефективното премахване на детския труд в много държави. Опитът от Латинска Америка и Източна и Югоизточна Азия показва, че политическият ангажимент за борба с бедността и за разширяване достъпа до образование има важно значение за премахването на детския труд. 
Колко деца работят? Колко деца не ходят на училище? 

Последните изследвания на МОТ сочат, че в света работят 165 милиона деца на възраст от 5 до 14 години. 74 милиона от тях са въвлечени в опасен и вреден труд.
 Последните данни от международни изследвания относно обхващането на децата в училище показват, че 72 милиона деца във възрастта на началното образование не са обхванати от образователната система и че момичетата е по-малко вероятно да ходят на училище отколкото момчетата.
 Много деца, които са записани в училище обаче, не го посещават редовно и често започват работа на много ранна възраст. Недостъпността на образованието е най-честата причина за отпадане на децата от степента на основно образование. В много държави възможността за образование за децата над 12 годишна възраст е силно ограничена, поради което те стават уязвими и лесно се превръщат в работна ръка. 
Какво могат да направят правителствата? 

Някои от основните политики в областта на образованието, чрез които може да се борим с проблема детски труд са: 

· Намаляване на преките и косвени разходи на семействата за училище – бедните семейства не могат да заплащат такси и други разходи за образование;
· Създаване на финансови и други стимули за мотивиране на семействата да изпращат децата си на училище; 

· Справяне с бариерите в образователните политики и програми, които причиняват ранното отпадане на момичетата от училище;
· Подобряване на качеството на образованието – това окуражава родителите да изпратят децата си на училище и намалява отпадането от училище;
· Осигуряване на възможности за образование за младежите, които са пропуснали формалното образование;
· Предлагане на смислено професионално обучение за по-големите деца и младежите за придобиване на умения, които да улеснят прехода им от училище към работа. 

Можем ли да си позволим всичко това? 

Инвестицията в образование е мъдра икономическа политика. Изследване на МОТ посочва, че премахването на детския труд и замяната му с универсално образование може да доведе до важни икономически ползи, наред със социалните такива. Глобално, ползите надхвърлят разходите в съотношение повече от 6 към 1, като всяка година, прекарана в училище до възрастта 14 г., създава допълнителни 11 % от бъдещите доходи за година.
 
Какво може да се направи? 

Образованието е решаващ, но не единствен фактор в борбата срещу детския труд. Борбата с бедността, социалната закрила за бедните семейства, прилагането на законите срещу детския труд и образованието, както и осигуряването на възможности за достоен труд и доходи на възрастните – всичко това допринася за преодоляването на детския труд. Опитът през последните години в Латинска Америка например, с подпомагането на семействата под условие доведе до значително увеличаване на броя на децата в училище
Как можем да мотивираме семействата да изпращат децата си на училище ако качеството на образованието е ниско?

Докато подобряването на достъпа до образование е решаващо за увеличаване на броя на децата в училище, образованието, което се предлага, трябва да е от достатъчно добро качество, за да задържи децата там и да гарантира добри резултати в обучението им. Често децата се учат в препълнени класни стаи, без нагледни материали и от недобре подготвени учители. Родителите, които мислят, че образованието не е важно, е по-малко вероятно да изпратят децата си на училище, като не им оставят друг избор освен включване в пазара на труда на ранна възраст. 

Колко важни са учителите в този процес?

Много! Доклад, издаден напоследък от престижната група за наблюдение Образование за всички отбеляза, че има нужда от нови 18 милиона учители в началната степен на образование по света ако искаме да постигнем универсално начално образование към 2015 г. Правителствата трябва да обучат, наемат и осигурят качествени учители – и особено жени – учителки – на всички нива на образованието и да подобрят социално-икономическия статус на учителската професия за да гарантират, че универсалното начално образование и качественото обучение ще бъде постигнато към 2015 г. 
Как МОТ помага на работещите деца? 

МОТ работи на няколко равнища: с правителствата, социалните партньори и националните структури, създадени да се борят с детския труд, за развиването на правна уредба в съответствие с Конвенциите на МОТ относно детския труд и за създаване на национален капацитет за справяне с детския труд. МОТ също така работи и на местно равнище за подпомагане на децата, които работят и техните общности. Това включва подкрепа за различни партньори, които предлагат подкрепа на децата, въвлечени в най-тежките форми на детски труд, а също така и превенция на въвличането на децата в най-тежките форми на детски труд. И на двете равнища рашаващото е осигуряването на децата с образование и професионално обучение.

През последните две години Програмата на МОТ за премахване на детския труд (IPEC) работи в 88 държави и осигури предлагането на услуги за пряката подкрепа на 430 000 деца или въвлечени, или в риск от детски труд. 230 000 от тези деца са били изтеглени от детски труд. Мнозинството от тези деца са били въвлечени в най-тежки форми на детски труд.

Как работи МОТ с другите международни агенции по този въпрос?

В „Целите на ООН за хилядолетието”, международната общност си постави цел, до 2015 г. всички деца да получат завършено начално образование при равнопоставеност на момичетата и момчетата. Докладите за напредъка обаче, изтъкват обстоятелството, че детският труд представлява значителна пречка пред постигането на тази цел. 

МОТ е част от международната Глобална работна група по детския труд и образование за всички. Тази група обхваща – МОТ, ЮНЕСКО, УНИЦЕФ, ПРООН и Световната банка заедно със Световната федерация на учителските профсъюзи, Международно образование и Глобалния марш срещу детския труд. Правителствата на Норвегия и Бразилия също са въвлечени в това партньорство, което има за цел да подкрепя усилията за осигуряване на политики в образованието, които отговярат на нуждите на децата, които работят. 
За повече информация, посетете: www.ilo.org/ipec
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