За втори път на световните финали на Майкрософт

На локалния финал (16.05.) за България в категория "Софтуерен дизайн" стискахме палци на три отбора от ТУ - София, които представиха пред жури проектите си. 

Състезанието се провежда за седма поредна година, с участието на студенти от цял свят. Imagine Cup насърчава младите хора да използват въображението и креативността си за създаване на технологични иновации, които могат да променят света. 

Според организаторите Софтуерен дизайн е състезателната категория, в която се раждат легенди и се променят съдби – идеите се превръщат в софтуерни решения, използвани от целия свят. 

Основната тема тази година е „Представете си свят, в който технологиите помагат за разрешаване на най-сериозните проблеми, пред които сме изправени днес”. ООН е идентифицирала някои от най-големите предизвикателства, пред които е изправено човечеството, в Целите на хилядолетието за развитие. 

Проектът Envision, с който Рая, Кирил, Никола и Дилян се класираха на световните финали, е софтуерна система, за атрактивно представяне на уроците и стимулиране на усвояването на знания чрез активно участие на учениците в учебния процес.

От осемте цели на хилядолетието, дефинирани от ООН, отборът избра тази, посветена на осигуряването на универсално начално образование (Universal Primary Education). Намираме се в период, определен от ООН като Десетилетие на образованието за устойчиво развитие (2005 – 2014). 

Студентите от MindPoint осъзнават важността на образованието като предпоставка за постигане на успехи и в другите цели на хилядолетието – необразованите не могат да победят СПИН, да се борят с проблемите за опазване на околната среда, да осигурят здравеопазване на майките и децата по света и мн. др. 

Образованието е един от приоритети и на ЮНЕСКО, още повече, че основните цели за изпълнението на програмата и „Образование за всички” (EFA – Education For All) са ориентирани към използване на иновации и навлизане на информационните и комуникационни технологии във всички степени на образованието, навсякъде по света.

За да допринесе за осигуряване на начално образование за всяко дете и да предостави иновативен подход на поднасяне и усвояване на знания, екипът на MindPoint разработи Envision: софтуерна система, при която обучението изисква активно участие на учениците в състезателни или кооперативни дейности. Бакалаврите предлагат решение, което намалява неколкократно необходимите ресурси: за един клас ученици е необходим само един компютър, един проектор и мишка за всеки ученик. 

