ЦЕЛ 2: ПОСТИГАНЕ НА ВСЕОБЩО НАЧАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТО

Образованието е основно човешко право и трябва да бъде на разположение на всички, 75 милиона деца в целия свят все още не посещават начално училище, а почти половината от тях никога не са получавали образование изобщо.

Децата, най-вероятно отпадащи от училище или изобщо незапочващи, са най-често момичета, особено тези от по-бедните домакинства или живеещите в селските район.

Тази ситуация е още по-тревожна, тъй като има отрицателно въздействие върху други цели на хилядолетието за развитие. Например, образованието оказва положително въздействие върху успеха на превенцията на ХИВ и увеличава вероятността за достъп до достойна работа.

Нашият план е: да се гарантира всички момчета и момичета равнопоставено да посещават началното училище до 2015г .

КАК СЕ СПРАВЯМЕ?
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Напредъкът все още е бавен, въпреки че все повече деца по целия свят посещават училище. Напредъкът е също неравномерен по региони. В Югоизточна Азия, най-малко 90% от децата ходят на училище, докато държавите от Субсахарска Африка изостават.Необходима е повече помощ за постигане на тази цел.

НАШИТЕ ДЕЙСТВИЯ

ЕС е основен донор на международната инициатива “Обучение за всички”, едно движение да се отговори на нуждите от обучение на всички деца, младежи и възрастни до 2015 г.

ЕС подкрепя усилията за увеличаване на приема на най-бедните деца чрез:

· премахване на таксите за обучение;

· изграждане на училища в изостанали райони;

· стимулиране на наемането и обучението на учители

· подкрепа на половата равнопоставеност в училище.

