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По време на заседанието на Комисията по правата на жените и равенство между половете в Страсбург, българският евродепутат Мария Неделчева бе назначена за докладчик върху годишния доклад на Европейската комисия за 2010 за равенството между мъжете и жените.
Всяка година, на пролетния Европейски съвет, Европейската комисия докладва  относно напредъка в областта на равенството между половете в държавите-членки на ЕС и представя бъдещите предизвикателства и приоритети. Равенството между жените и мъжете е основно право и общ принцип на Европейския съюз.

В своето законодателство ЕС се стреми да интегрира политики и инструменти за равно третиране между половете. Налице е значителен напредък, но въпреки това, настоящата икономическа криза води до опасения, че постиженията в областта на равенството между половете са изложени на риск.

В своя доклад за 2010 за равенството между мъжете и жените, Европейската комисия си поставя за цел да поднови своя ангажимент за насърчаване на равенството между половете. Лисабонската стратегия за растеж и работни места също ще бъде актуализирана и е важно равенството между половете да бъде консолидирано в стратегията „ЕС 2020".

Мария Неделчева е в Комисията по правата на жените и равенство между половете едва от 8-ми март 2010 година, но с активна работа спечели доверието на колегите си и беше избрана за докладчик. Нейната задача по този доклад ще бъде да направи оценка,  да констатира напредъка в работата и да изготви препоръки за бъдещата дейност на Комисията относно равенството между половете. 


