Евростат отчита висока детска смъртност в България и Румъния

За последните 40 години нивото на детската смъртност в Европейския съюз намалява 6 пъти. 
През 2007 година в страните от общността са регистрирани 4,7 смъртни случая на хиляда живородени, съобщава econ.bg, цитирайки данни на Европейската статистическа служба - Рапид. 

България и Румъния са двете страни с най-висока детска смъртност в рамките на ЕС през 2007 година. В Румъния детската смъртност е 12 на хиляда. През 1965 година, сравнена с 44 на хиляда живородени през 1965 г.В България през 1965 година равнището на показателят е било 30,8 на хиляда, 40 години по-късно нивото намалява до 9,2 на хиляда.

Рекордно подобрение на показателя се наблюдава в Португалия - през 1965 година в страната равнището на детската смъртност е било 65 на хилядо, но предс 2007 г. този показател намалява до 3,7 на хиляда.

Данните за ЕС показват значително понижение на детската смъртност спрямо нивата от 1965 година, когато броя на починалите деца е бил близо 27 на хиляда. Има сериозно намаление и спрямо нивата от 1985 година (12,8 на хиляда). През 2007 година най-ниска е детската смъртност в Люксембург (1,8 на хиляда), следвана от Швеция (2,5 на хиляда) и Словения (2,8 на хиляда).

