Детската смъртност в Пловдив значително намалява

Увеличава се населението с висше образование в Област Пловдив, като тенденцията за това е трайна

Съществено намалява коефициентът на детска смъртност в Пловдивска област през последните години. Това каза доц. Мариана Коцева, председател на Националния статистически институт у нас.

Като цяло негативната тенденция на естествен прираст на населението в областта намалява. Прирастът все още не е станал положителен, но се забелязва забавяне на негативната тенденция, пише агенция Фокус. 

Увеличава се населението с висше образование в Област Пловдив, като тенденцията за това е трайна, сочат статистическите данни. Увеличава се и икономическата активност, т.е. лицата, които участват активно на пазара на труда - заети или безработни, каза още доц. Коцева.

Националният статистически институт започва да дава данни и да представя в динамика основни социално-икономически показатели за всяка териториална област в страната. Около 50 показатели, които характеризират изцяло социално-икономическото развитие на областта, ще бъдат качвани в таблица на новия сайт на статистическия институт, който ще бъде отворен в петък, 18 декември.

Целта на срещите, които Националният статистически институт провежда, е да се да се уточнят какъв тип данни и по какъв канал ще искат да получават потребителите на информация, каза Маряна Коцева.

