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Детската смъртност в бедните страни намалява, показа доклад на СЗО 

Разходите за здравеопазване в Африка са 22 долара на глава от населението, спрямо над 4 хил. долара в богатите страни
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Според доклад на Световната здравна организация (СЗО) има значителен спад при детската смъртност в бедните страни. През 2007 година (за която има статистическа информация) са починали 9 млн. деца на възраст под 5 години. За сравнение през 1990 година починалите деца са били 12,5 млн. 

Много страни са отбелязали добър прогрес по изпълнението на Целите на хилядолетието на ООН, а именно намаляване наполовина на детската смъртност до 2015 година, отбелязват от СЗО. Все пак в много страни, особено на Африканския континент, проблемът остава, коментира радио Voice of America. 

Докладът показа още, че въпреки значителния спад (с 27%) на детската смъртност, все още няма прогрес при намаляването на смъртността на родилките и новородените. Около 37% от децата са починали в първите дни след раждането си. 

Парите са важни, когато става въпрос за добро здравеопазване, смятат от СЗО и допълват – разходите за здравеопазване в бедните страни са 22 долара на глава от населението. В богатите страни се плащат над 4 хил. долара. Друг важен показател е достъпността на услугата – в Африка например на 10 хил. души се падат по двама лекари. В страните от Европа броят на медиците е 32 на 10 хил. души.

