Увод
“Три са основните причини, за да полагаме усилия за устойчивост: 

първо, запазваме природата за бъдещите поколения; 

второ, добавяме удовлетвореност у туристите, която ни прави по-желана фирма;

 и трето, спестяваме разходите и повишаваме доходите!”

Jan Berkvist, Директор екологична устойчивост

Scandic Хотели

През последните години на 20. и в началото на 21. век развитието на туризма се характеризира с разширяване на географския обхват и разнообразяване на туристическите дестинации. Това сочи докладът за Устойчиво развитие на туризма на Световната туристическа организация (СОТ). В подготвеният през март 2000 г. кратък доклад на СОТ се отбелязва, че докато в средата на 20. век най-посещаваните 15 страни, които привличат 97% от туристическите пристигания са в Северна Америка и Западна Европа, то в края на века този показател спада на 62%, като нараства пазарният дял на развиващите се страни и страните в преход от Югоизточна Азия, Централна и Източна Европа, и Латинска Америка (Industry as a partner for sustainable development Tourism, 2002). Очертани са и няколко качествени тенденции в индустрията, като задълбочаваща се сегментация на пазара, възникване на нови форми на туризъм – особено на такива, свързани с природата и в частност с дивата природа, извънградските райони и културата - и влиянието на тези тенденции върху туристическото предлагане. Това географско преразпределение на привличащите все повече посетители дестинации и бурното развитие на туризма в тях оказват своите не само положителни икономически, социални и природни влияния.

Туризмът се оформя като важна икономическа, социо – културна дейност, ползваща и влияеща на околната среда. Ползите и негативните последствия от развитието на туризма са теми на дебат, получаващи все по-широк обществен отзвук. Все по-често поддържането на естествения баланс в природата, нейното опазване и развитието на туристическата инфраструктура са в противоречие. Някои такива спорове в международен план се решават от съдебната власт. Примери показват, че вземаните решения не винаги са в полза на туристическата индустрия – през 2002 г. световната природозащитна организация Greenpeace осъжда испанската верига хотели Sol Melia за нанесени екологични щети (Mensah, I., 2004). Същевременно все по-остър става конфликтът в България между природозащитни организации и субектите с инвеститорски интерес към големи туристически проекти (Сдружение за земята относно проект познат като Супер Боровец; спора относно влизащите в обхвата на НАТУРА 2000 територии в местността Иракли, около Разлог и Несебър и др.). Вече и у нас съдебната власт се намесва за ограничаване на строителство на туристически обекти в зони с природна ценност – вилно селище “Златна перла” в природен парк “Странджа”. Почти ежедневно медийните източници поднасят информация, свързана с последствията от устройствено нерегулираното и огромно по капацитет туристическо усвояване. Алармират за строителство на туристически обекти в най-красивите и крехки природни среди – морски и планински кътчета, дори в защитените природни места. 

Нараства загрижеността за екологичния баланс на планетата и изчерпаемостта на природните ресурси. Екологичните бедствия, опасността от необратими природни катастрофи, предизвикани от човешката дейност създават тревожност сред обществото за състоянието на заобикалящата ни среда. Секторът, свързан с пътувания и туризъм, разбира и осъзнава резултатите от икономическия растеж и необходимостта от опазване на природната и социална среда, в резултат на това темата излиза извън академичните среди и дискусиите на високо равнище, и намира приложение в практиката. Положително е, че все повече изследователи разглеждат проблема, свързан с растежа на туристическата индустрия в контекста на ограничените ресурси с които се разполага. Много от тях (Bosselman, F., et al, 1999; Whitelow, K., 2000; Swarbrooke, J., Horner, S., 1999; Honey, M., 2001 и др.) се обединяват около твърдението, че устойчивото развитие на туристическия продукт, чиито природни, културни и социални характеристики са специфични за всяка страна, е единственият начин да се осигури бъдеще за всички участници в туризма. 

В резултат на дискусиите по темата, изключително широка популярност, през последните десетилетия в световен мащаб придобиха, термините устойчиво развитие, екологосъобразно, “приятелско” отношение към околната природна среда, екотуризъм, зелен туризъм, алтернативен туризъм, в израз на намерения за ограничаване вредните влияния от бурното развитие на туризма.
Множеството обсъждания на високо равнище относно околната среда, дискусиите за климатичните промени и подходите за устойчиво решение намират отражение като цяло в туристическата дейност и в частност дейността на местата за настаняване. Световна тенденция в настанителния сектор е прилагането на управленски подходи за социална и екологична отговорност, като елементи на устойчивото туристическо развитие. Тази тенденция се проявява чрез формирането на инициативи като Инициативата на международните хотели за опазване на околната среда (The International Hotels Environment Initiative /IHEI/ www.ihei.org), Международно сътрудничество в туризма (www.tourismpartnership.org), Асоциация на Зелените хотели (www.greenhotels.com), в които участват водещи в хотелския сектор като Hyatt, Four Seasons, Hilton, Jumeyrah, Starwood, Marriot, Holiday Inn, Scandic и др. и възникването “зелени” хотели като “ONE” на Starwood хотелите, за да подпомага природно отговорните гости да останат такива и по време на пътуванията си. Основен инструмент за постигане на устойчиво развитие в туризма е прилагането на екологични сертификати и еко маркировки (Honey, M., Rome, A., 2001; Mansah, I.; 2004, Симеонова, П., 2004 и др.). Навлизането им като инструмент по пътя към устойчива дейност е обусловено допълнително и от това, че спомагат за постигане на редица предимства за прилагащите ги организации в сравнение с конкурентите им като по-висока ефективност, намаляване на рискове от несъответствие с екологичното законодателство, предпочитание от клиенти споделящи концепцията за отговорно поведение и др.

Прилагането на екологични сертификати и еко маркировки в туризма, конкретно в хотелската дейност е особено актуално с оглед темповете на нарастване на отрасъла в световен мащаб и съответното увеличаване на настанителната база. Хотелските обекти употребяват значително количество невъзобновяеми ресурси и енергия, а възможностите за управление на ресурсоемките дейности водят до спестяване на средства и повишаване удовлетвореността на гостите (Kassinis, G., 2003). Това е допълнителен стимул за интегриране на екологични сертификати и еко маркировки в общата управленска структура на хотелските организации. Особено важна е функцията на екологични сертификати и еко маркировки за рационално и по-ефективно ползване на ресурси (вода, енергия, природен газ, земна площ) в условията на недостиг на изчерпаеми ресурси. Важен елемент е предпочитанието на природоотговорни услуги и места за настаняване от туристите. Редица публикации на автори (Butler, J., 2007; McLatchy, 2007; Mihalic, T., 2001 и др.) и международни изследвания (Chafe, Honey, 2005; IHEI Research, 2002) сочат увеличаване на потребителско търсене с отговорност към природната среда.
Съвременното развитие на туризма в България, особено на хотелския сектор се характеризира с (Маринов, В., 1999; ОП “Регионално развитие” 2007-2013): нарастване на легловата база; концентрация в пространството на туристическите потоци, на туристическа и обща инфраструктура, вкл. “свръхзастрояване”; същевременно нараства нуждата от инфраструктура обезпечаваща тези процеси, като водоснабдяване, канализация, пречиствателни станции, електричество. Тези характеристики са типични за големите български морски и планински курорти. Това развитие на туризма у нас води до значителен екологичен и социален натиск в развитите туристически територии. Свидетелство за нужда от управление на влиянията от дейността на хотелите и като цяло от туризма са екологичните проблеми в редица туристически райони в страната – застрояване на плажните ивици и изхвърляне на отпадни води от места за настаняване и хранене в Черно море и речните води, липсата на канализация води до свлачищни процеси, увеличаването броя и дължината на ски пистите в зимните курорти Банско и Боровец способстват за ерозионни процеси. Три основни фактора обуславят важността на прилагането на инструменти като еко етикети и системи за управление по околна среда за устойчиво туристическо развитие:

· последствията от съвременното туристическото развитие в у нас анализирани в ОП “Регионално развитие” 2007-2013 така: “възможностите за по-нататъшен растеж в традиционните курорти и туристически райони (Черноморското крайбрежие и ски курорти) са достигнали своя предел и тенденцията за ръст от изминалото десетилетие няма да може да бъде запазена, ако съществуващия подход на развитие се запази”;

· появата на природно съобразни туристически продукти и услуги в международен (CESD, 2005) и национален мащаб (Националната стратегия по околна среда 2005-2014);

· и увеличаващия се в световен мащаб тенденция на екологично управление в туристическия и хотелския сектор - нараства броя на екологични сертификати (Приложение 1).

Тази световна тенденция за устойчиво развитие в туризма и посредством инструменти като еко етикети и екологични сертификати (в частност СУОС) намира отражение и законодателството в България (Закон за опазване на околната среда, Закон за туризма, Закон за защитените територии и др.; стратегии и планове за развитие - Национална стратегия по околната среда 2005-2014 - План за действие 2005-2009; Национален план за икономическо развитие 2000-2006). Те се споменават индиректно като ефективен способ за постигане на устойчиво развитие в няколко оперативни програми. Въпреки поставянето на отговорното поведение към околната среда в основата на секторни политики и публичното изтъкване на съпричастност към подобни “зелени” идеи спорен е практическият ефект. Фактите сочат, че в туристическата дейност у нас доминира икономическата мисъл за развитие на отрасъла без оглед опазване на околната среда. В България общественото съзнание и законодателните мерки позволяват осъществяване на проекти в областта на туризма, които не бихме могли да наречем устойчиви. Устойчивото туристическо развитие, в частност екологичното му измерение и инструментите за неговото прилагане ще се разглеждат в настоящото проучване. Приложението на екологични сертификати и еко маркировки в настанителния сектор е сравнително нова тенденция в световен мащаб, а в България тепърва се въвежда практическо приложение е силно ограничено.

Цел, обект и предмет на изследване, задачи.

Целта на проучването е препоръчване на подходяща екомарка или екологичен сертификат в заведенията за настаняване в района на Родопите. 

Обект на изучаване са приложимите в България еко етикети и екологични сертификати в настанителния сектор. 

Родопите К.К “Боровец” е един от големите и посещавани планински туристически центрове у нас. В този център са разположени значителна част съоръжения и настанителна база за зимен планински туризъм в България, които заедно с туристите оказват влияния върху планинската среда, която е в непосредствена близост до защитена територия от национално значение – НП “Рила”. К.К. “Боровец” е териториална система за отдих и туризъм (ТСОТ) от природен тип, в която от особено значение е туристическите дейности, и в частност на настаняването да се извършват с оглед опазване на околната среда. В проучването възприемаме посочената от М. Воденска (2001) дефиниция от Екологичния енциклопедичен речник на термина “околна среда” – “съвкупността от всички материални обекти, сили и природни явления, веществото и пространството на природата, всяка човешка дейност, които се намират в непосредствен контакт с живи организми; съвкупността от абиотичната, биотичната и социалната среди, които съвместно оказват влияние на човека и неговото стопанство.” През призмата на конкретните обект и предмет на дисертацията може да определим под “околна природна среда” представляващата “съвкупност от абиотичните и биотични фактори, оказващи комбинирано влияние върху туристът и неговото преживяване”.

Предметът на изследване е приложимостта на избраната екологична марка в местата за настаняване в района на Родопите
За постигане на горе формулираната цел ще се изпълнят следните задачи: 

· Проучване на българското законодателство в областта на опазване на околната среда, в тази част, която касае пряко туристическата дейност и конкретно настанителния сектор;

· Анализ на основни теоретични концепции в областта на устойчивото туристическо развитие;

· Изясняване същността на еко етикети и екологични сертификати в настанителния сектор;

· Проучване на приложимостта на изпбраната като подходяща за прилагане в Родопите екологична марка или сертификат

Географски К.К. “Боровец” попада в северозападната част на Мусаленския дял на Рила планина. Дълбоките долини на реките Бели Искър, Леви Искър, Рилска, Илийна и Белишка разчленяват Рила планина на четири добре обособени дяла: Мальовишки, Мусаленски, Скакавишки, Капатнишки. Мусаленският дял заема 37,5% от площта на цялата планина и е най–високият дял в нея, в този дял на планината се намира балканският първенец връх Мусала - 2925 м (Стойчев, К., Петров, П., 1981; Еврев, П., и др., 2005). Според направените проучвания (Маринов, В., Попова, Н., 1996; Троева и др., 2004) курортна зона “Боровец” (К.К “Боровец” и близки до него територии) обхваща територия от 147,3 м2 и е разположена по северния склон на Рила планина. Отстои на 70 км от столицата София, на 27 км от гр. Костенец и на 120 км от гр. Пловдив. Курортът заема едноименната седловина с надморска височина 1307 м., между Рила и Шумнатица (Приложение 4).

Според таксономичните схеми на туристическо райониране, курортна зона “Боровец” е част от Самоковския туристически микрорайон, принадлежащ към курортно-туристически район Рила (по райониране на М. Бъчваров 1970-1975-1982). Границите й са определени на основата на физико-географското и курортно-туристическото райониране на България, и са прецизирани съобразно землищните граници, границите на горските участъци на лесничействата и парковите участъци на НП “Рила”. 

За постигане на поставената цел и научни задачи в проучването е използван комплексен метод на проучване. Той включва традиционния метод на набавяне на информация (проучване на документация и научна литература в областта на еко маркировката и еко сертификацията в настанителния сектор). Използвани са статистически методи за обработка на първичните данни; съчетани с анкетния метод на проучване на приложимостта на еко марката настанителния сектор в териториалния обхват на Родопите, както и анализ и синтез придобитите данни. 

Поради спецификата на термините свързани с ползването на еко марките и еко сертификатите в настанителния сектор и поради тепърва навлизащите в България нормативи свързани с нея, ползваната терминология все още не е добре позната. За коректност на ползваните термини в настоящата разработка смятаме за нужно да се дефинира основния ползван понятийно – терминологичен апарат по управлението по околната среда в туризма и съответния български еквивалент. В прегледа на литературни източници установихме, че в англоезичната литература бива ползван термина Environmental Management, а в българската преводна литература и академични проучвания по темата се срещат няколко почти идентични термина, ползвани като синоними. Въпреки наличието на много малко български публикации относно управление по околна среда, срещнахме различни наименования. В публикацията си “Сертифицикационните програми и екоетикетите - инструмент на устойчиво развитие в туризма” (Симеонова, П., 2004) авторът използва термина “екологичен мениджмънт”. Според нас е удачно унифицирано поллзване на термините както са одобрени от компетентните органи по стандартизация във връзка с международните стандарти в областта на опазване на околната среда и компетентните органи на национално ниво- МОСВ. В одобрения от Изпълнителната агенция “Българска служба за акредитация” (ИА “БСА”) БДС EN ISO 14001:2004 (2004) за описание на международния стандарт се ползва “ управление по околната среда”. Приетия от Българския институт по стандартизация (БИС, TK 15) наименование на Environmental Management System - система за управление по околната среда (www.bds-bg.org). 

Според нас ползването на термина “система за екологичен мениджмънт” не е подходящо. Тази формулировка създава предпоставки за неточно разбиране от широката публика поради съдържанието на чужди думи и същевременно е объркваща, тъй като е различна от приелите широка гражданственост и употреба в нормативните документи термини. 

Аналогично е и обосновката при ползването на термините еко маркировка/ (ЗООС, 2005) и еко етикет (Еко етикетиране - Environmental labeling, www.bds-bg.org) и техните производни еко марка и еко етикет. В разработката се ползват и двата термина, но държим да уточним, че са използвани като синоними, и отбелязват стоки и услуги щадящи природната среда. Речник на използваните термини е приложен (Приложение 6).

Тук е мястото да бъдат разяснени отликите и общото между система за управление по околна среда, еко марка и екологичен бенчмарк. Общото между трите е, че са измерител и показател за ненатоварващо с вреди (до колкото е възможно) влияние на дадена дейност/ организация върху околната среда. Екологичният бенчмарк създава стандарт според, който определен показател може да бъде измерван или сравняван; той е количествен процес, спомагащ сравнението между настоящето резултатност спрямо околната среда на една организация с това на индустрията и стандартите на конкурентите и определя какво е нужно да бъде подобрено. По своята същност трите инструмента за екологично управление са много сходни, разликата е в сложността и включване на допълнителни елементи в структурата им, които се увеличават в градация като базовото ниво е екологичен бенчмарк, следва еко етикета, най-комплексна и сложна е системата за управление по околна среда.

І.
Устойчиво туристическо развитие. Екологично измерение на устойчивото туристическо развитие 

Първоначално туризмът не се разглежда като сектор, който вреди на околната среда, а главно като отрасъл стимулиращ икономиката на регионите в които се развива. Данните на Световния съвет по пътувания и туризъм (WTTC) показват важността на туристическия отрасъл в социално-икономическото развитие в световен мащаб. Като най-голямата индустрия в света туризмът допринася с близо 4% в БВП за 2007 г. Друг много важен положителен ефект от развитието на туризма е създаването на работни места. Делът на заетите в него е около 8.4% от общата заетост на населението (или 1 от всяко 11.9 работно место е на зает в туризма) (www.wttc.org). Очаква се тези тенденции да бъдат запазени в следващите 10 години.

Още в края на 80-те години на 20 век стават осезаеми и негативните влияния на туризма. Днес теоретичните и практически изследвания са насочени към негативните му влияния върху природната и социо - културната среда. Сериозни проблеми са идентифицирани, когато така нареченият масов туризъм е използван като инструмент за икономическо развитие. Редица автори (Elkington, J., Knight P., 1992; Middleton, V., Hawkins, R., 1998; Mihalic, Т., 2000; Wahab, S., Pigram, J., 1998; Воденска, М., 2001) посочват последствия, свързани с туризма и неговите негативни влияния върху местното население, физическата среда и местната икономика. Туризмът е изтъкнат като причина за повишаване цената на земята, създаване на прекалена зависимост от туризма, изтичане на финансови средства от местната икономика и други.

Качеството на заобикалящата ни среда, както природна, така и сътворена от човека, е съществено за туризма. Разбира се, туристическа дейност не може да се развива без осигуряване на основни функции като настаняване, хранене, транспорт, условия за развлечения, спорт и др. Много от негативните й влияния са свързани със строителство на обща инфраструктура (пътища, аерогари) и специализирана туристическа инфраструктура – туристически комплекси, хотели, ресторанти, магазини, голф игрища, яхтени пристанища (About Sustainable Tourism, 2006).

Факт е, че негативните последствия от туристическата дейност е необходимо да бъдат управлявани, тъй като размерът им надвишава естествените възможности за средата да ги преодолее. Очаква се туризмът да продължи да се развива с ускоряващи темпове (Фиг.1). Това изисква бъдещото му развитие да се осъществява в рамките на концепцията на устойчивото туристическо развитие. Ето защо в настоящата разработка се изяснява понятието “устойчиво туристическо развитие” (УТР).

Фиг. 1 Графика на туристическото развитие по региони и дългосрочна прогноза (UNWTO, 2006)
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Концепцията за устойчиво развитие възниква с последствие от бързото нарастване на населението на Земята, индустриалната експанзия и свързаното с тях увеличение на замърсяването (Bosselman, F. et al., 1999). През 1987 г. на срещата на Световната Комисия по Околна среда и Развитие се обръща внимание на нарастващата заплаха за околната среда произтичаща от индустриалното производство. Резултат от срещата е често цитираната, инициална дефиниция (от Брундтландския доклад) за устойчиво развитие като ”развитие, което посреща нуждите в настоящето, без да излага на риск възможността на бъдещите поколения да посрещнат нуждите си”.

В следствие от редица срещи на високо равнище, на които се обсъжда устойчивото развитие и ролята на туризма (Срещата на върха по проблемите на Околната среда и Развитието през 1992 г. в Рио де Женейро; конференцията на ЮНЕСКО в Лансароте, 1995 г.; Среща на Световната организация по туризъм, Световният съвет за пътувания и туризъм и Съветът на Земята, 1997) се заражда схващането за устойчивото туристическо развитие. На тези срещи са разработени и няколко документа свързани с неговото прилагане - Харта за устойчив туризъм и познатия под Дневен ред 21 за туристическата индустрия, който адаптира концепцията за устойчиво развитие за туризма, очертава система от практически стъпки за правителствата и частните компании за постигане целите на устойчивото развитие (Boselmann, F. et al, 1999; Маринов, В., 1999).

Схващането за устойчиво туристическо развитие (УТР) през годините е дискусионно и променливо. Съществува многообразие от описания на това какво представлява устойчивото туристическо развитие. Дефинирането му претърпява развитие и модификации като се разширява обхвата и дълбочината му. На него са посветени редица публикации на експерти в туризма – Cronin, L. (1990), Inskeep, E. (1991), Buttler, R. (1993), Jafari, J. (1994), Wahab, S. (1997), Middleton (1998) и др.

Inskeep, E. (1991) разглежда УТР като “посрещащо нуждите на настоящият туризъм и приемащите региони, като ги запазва и подобрява за в бъдеще”. Концепцията за УТР се допълва от R. Buttler (1993) с елемента за опазването на ресурсите и дълготрайност на туристическите продукти и услуги. Buttler, R. (1993) дава следната дефиниция: “устойчивото туристическо развитие остава жизнеспособно за неопределен период от време и не разрушава или променя средата (създадена от човека или природна) в която съществува, като съдейства за успешното развитие на всички останали дейности и процеси”.

Последващо се разширява обхвата на устойчивото туристическо развитие като в него е включен и социалния елемент. В чуждестранните и българските разработки по темата на все повече експерти в туризма дълбоко е застъпен баланса между туризма и останалите дейности в интерес на цялостното устойчиво развитие (Jafari, J., 1994; Wahab, S.,1997; Middleton, V., 1998; Дограмаджиева, Е., 2000). Авторите обръщат особено внимание и на равностойното разпределение на придобивките от туристическата дейност в обществото и между поколенията (Crane, A., Matten, D, 2004, Маринов, В. 2001, Асенова, М. 2007).

Вероятно сред изобилието от автори проучващи тематиката могат да се посочат все по-еволюирали дефиниции за УТР. Като още по-изчерпателно, включващо всички до сега разгледани елементи намираме определението за устойчиво туристическо развитие на Световната туристическа организация. Според него то е: “туристическо развитие, което посреща нуждите на настоящите туристи и приемащите ги общности, като биват запазени и повишени възможностите за бъдещите поколения; този принцип на туристическо развитие е водещ в управлението на всички ресурси, така че задоволяването на икономическите, социалните и естетически нужди, да се осъществява при поддържане на културна цялост, поддържане на основните екологични процеси, биологичното разнообразие и системи, които да осигуряват нормален начин на живот в дестинацията” (FEMATOUR, 2000). Продукти на устойчивия туризъм са тези продукти, които са създадени в хармония с местните околна среда, общност и култури, така че те да са постоянните облагодетелствани, а не жертви на туристическото развитие (Agenda 21 for the Travel and Tourism Industry, WTO, WTTC Earth Council, 1995).

Едва в последните няколко години експертите в туризма отчитат не функционалността на общите насоки в устойчиво екологично развитие на туризма и насочват вниманието си към конкретните подсистеми на териториалната система за отдих и туризъм (ТСОТ). Много важна от научна и практико-приложна гледна точка е насочването на научните и практически изследвания към устойчивото екологично развитие, чрез управление по околната среда в настанителния сектор на S. Deng et al (1992), M. Brown (1996), D. Kirk (1998), S. Faulk (2000), X. Hu (2007) и др.

Важно е да се постави основа за анализ на управлението по околната среда в настанителния сектор като се вземат предвид:

· мястото му в ТСОТ и 
· ролята му за устойчивото туристическо развитие предвид количествените и качествените му характеристики.
Централното място на настанителния сектор (като част от МТБ на туризма) се определя от значението на МТБ за ТСОТ (Фиг.3) поради следните важни причини (Gunn, C., 1988; Маринов, В. 1988, Маринов, М., Бъчваров. М., 1990): 1) МТБ и инфраструктура на обезпечава обичайната дейност на почиващите и обслужващия персонал, както и задоволяването на специфичните рекреационни потребности на почиващите; 2) МТБ на туризма определя действителния (усвоения) капацитет на териториалните рекреационни системи или количествената страна на туристическото предлагане; 3) значителна част от дейностите на туристите се осъществяват в заведенията за настаняване; 4) МТБ на туризма (по-точно заведенията за настаняване) има силно влияние върху общата задоволеност на посетителите; 5) МТБ на туризма влияе върху степента и характера на използване на туристическите ресурси, броя, структурата и сезонното разпределение на туристите, условията на работа на обслужващия персонал, качеството на туристическото обслужване; от съответствието на обема, структурата и териториалното разположение на МТБ на особеностите на обема, структурата и разпределението на туристическите ресурси  и туристическото търсене зависи в голяма степен ефективността (социална, икономическа и екологична) на функционирането на системата на туризма като цяло; 6) МТБ на туризма е “пространствено – еластичен“ на системата на туризма във фазата на нейното проектиране и в този етап може да бъде насочвана териториално съобразно с условията на части от територията и с целите на туристическата политика или на отделни предприятия.

Фиг.3 Функционален модел на териториалната система за отдих и туризъм (по М. Бъчваров, 1975)
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ТС – транспортна подсистема, ТК - подсистема на туристически контингент, ОК – организационно - кадрова подсистема; ТР – подсистема на туристически ресурси, МТБ – подсистема на материално-техническа база на отдиха и туризма
Веднъж изградена, тя се превръща в “пространствено - консервативен” елемент на системата на туризма и за продължителен период оказва влияние върху нейното функциониране и териториалност; 7) заведенията за настаняване в определен ареал са ключов фактор за “измерването” и наблюдението на туристическото развитие, в т. ч. и на туристическите потоци; 8) капацитета и структурата на заведенията за настаняване определя капацитета и структурата и на останалите елементи на МТБ, те характеризират достатъчно точно тенденциите и особеностите на развитие на МТБ и поради това в много случаи се ползват като представителни за общото състояние на МТБ и туристическото усвояване (Маринов, В., 2002).
Изследванията на влиянията върху природната среда показват, че потреблението на природни ресурси и енергия в туризма е значително. По данни от 2000 и 2002 г. (A Manual For..., UNEP, GTZ, 2000) в САЩ в пътуванията и отдиха се употребяват 946 милиона кубични метра вода годишно, 60% от нея се употребява в настанителния сектор. В Европа всеки турист ползва 300 литра вода на ден, а потреблението в луксозни хотели може да достигне до 880 литра. Според същия източник, всеки международен турист в Европа генерира поне 1 кг. твърди отпадъци на ден, като туристите от развитите страни надвишават 2 кг. на ден. Средностатистически хотел от 300 стаи разходва енергия за 1,2 милиона долара годишно (Sweeting, J., Sweеting, A., 2003). 

Както посочените по-горе данни сочат настанителната база е в основата на туристическия отрасъл. Тя въздейства върху околната среда със строителството на сгради, промяна на ландшафта, произвеждането на отпадъци от ежедневните им дейности (Menshah, I., 2004). Формирането на отпадъци, ползването на енергия и вода въздействат неблагоприятно върху околната среда ако не бъдат правилно управлявани. Според Menshah, I. (2004) обслужващия сектор, към който спадат местата за настаняване, и присъщите за тях характеристики (капацитет, ограничен във времето; хетерогенност; интензитет на работната ръка и включване на туристът в процеса на производство) изострят влиянията на туризма върху околната среда. Характеристиките големина и категория на обектите също имат значение за качествените и количествените параметри на влиянията върху средата. За да се прецени цялостното влияние върху природната среда трябва да се отчете общото влияние на всички подсистеми на ТСОТ (МТБ, туристи, кадри и транспорт) върху подсистемата на туристическите ресурси.

1.
Възникавне на екологичните сертификати и еко маркировки в областта на туризма.
Започналата дискусия в началото на 80. години на миналия век, относно изчерпаемостта на природните ресурси и влиянието, което човекът оказва върху природата и заобикалящата го среда при ползването на ресурси, продължава и по настояще. За важността на въпроса свидетелства разглеждането на последствията от човешките дейности върху природата на международно правителствено ниво. Тези дискусии датират от срещата на върха в Рио де Женейро през 1992 г., протоколът от Киото (1997 г.), до срещата на Министрите в ЕС през март 2007, относно проблемите на глобалното затопляне; до дискусията между министрите на екологията на 8-те най-развити индустриални страни, където основно обсъждани са защитата на климата и запазване видовото разнообразие на Земята. Дискусията на общите екологични проблеми намира израз в държавните политики, научните изследвания и на практика. Екологичните подходи намират приложение в производствената дейност, както и в сферата на услугите. Конкретни екологични инструменти в тази област са развитие и прилагане на законови норми (конвенции, резолюции), споразумения, както и други документи одобрени от неправителствени организации - сертификационни схеми, еко етикети, бенчмарк.

Под въздействието на нормативните уредби, потребителите и другите източници на натиск, споменати по-горе, организациите в сферата на туризма и настаняването в различните страни реагират различно. Главно те трябва да съобразяват дейността им да е в съответствие с действуващата законова рамка, която поставя минимални изисквания за опазване и защита на природната среда. Спазването на законовите изисквания предпазва организациите от наказателни мерки, докато доброволните инициативи способстват за добавяне на стойност в продуктите и услугите, подобряване на имиджа и повишаване на конкурентоспособността (Mihalic, T., 2004).)
Диалогът между партньорите от частния и държавния сектор води до възникване на глобални доброволни инициативи през последното десетилетие. Тези инициативи са приели различни форми и представят всички сектори от индустрията на пътуванията и туризма. Тенденцията е законовите инструменти за опазване на околната среда да бъдат подсилвани от мерки, действащи по-скоро на икономически принцип. Израз на тази тенденция са доброволни участия в сертификационни програми на стандарти за управление по околната среда и еко марки. 

От възникването си до наши дни, поради различни причини и в различните части на света, сертификацията се използва по различен начин. С оглед спецификата на терминологията, необходимо е изясняване на основни понятия в областта на сертифицирането. За разбиране на термините сертификация и свързаната тясно с нея акредитация Maclaren (2003) пояснява:

· Сертификацията представлява процес на потвърждение от трета страна, че определен продукт, услуга или система за управление отговарят на специфичните условия;

· Акредитацията е процес на потвърждение от авторитетно тяло компетентността на тези извършващи сертификация или одит.

По настояще в САЩ, Европа и Латинска Америка сертификацията в областта на туризма се отнася до: процедурата, която наблюдава, оценява, дава писмено уверение и присъжда пазарно лого, на бизнес, атракция, дестинация, туристическо обслужване, туристически гидове, процес или мениджмънт системи, които отговарят на определени стандарти (Honey, M., Rome, A., 2001). Малко объркване внася ползването на термина “акредитация” като синоним на “сертификация” в системите за класифициране на екскурзии, настаняване, атракции в някои страни като Австралия, Нова Зеландия и Канада.

Горепосочените автори дефинират процесите сертификация и акредитация по следния начин:

Сертификацията е доброволна процедура, която наблюдава, оценява и дава писмено уверение, че един бизнес, продукт, процес, услуга или управленска система отговаря на специфични изисквания. Тя включва присъждане на пазарно лого или знак на тези, които покриват или надвишават базовите изисквания или на тези, които стриктно спазват поне националните и регионални изисквания, както и други декларирани и договорени стандарти, определени с програмата на сертификация. Докато акредитацията е процес на определяне, потвърждаване или лицензиране на лицата (органите), които ще извършват сертификацията на бизнес, продукт, услуга или процес, иначе казано сертифициране на сертифициращите.
2. Основни групи заинтересовани от прилагането на екологични сертификати
В действителност всеки участник в индустрията на пътуванията и туризма има различни очаквания от сертификационните програми. Една успешна програма трябва да обхваща балансирано всички заинтересовани и да се опита да отговори на техните нужди. 
Автори, проучващи сертификационните програми в туризма (Honeу, M., Rome, A., 2001, Maclaren, F., 2003, Synergy, A., 2000) определят следните групи заинтересовани от сертификация по стандартите и марки за управление по околната среда:

Еколози, управители на паркове и другите, заинтересовани от негативните влияния върху околната среда на традиционния туризъм лица, виждат в сертификацията начин да се повиши бариерата, придържаща предприятията към стандарти, намаляващи негативните влияния и спомагащи дългосрочната устойчивост на екосистемите.

За туристическата индустрия сертификационните програми са начин за преосмисляне на дейностите им спрямо съществуващите стандарти, за получаване на техническо съдействие, да усъвършенстват целите си, както и да придобият пазарно различие, да спечелят доверието на потребителите и да развият бизнеса си.

Приемащите страни смятат, че чрез сертификационните програми подобряват международната си визия и това води до повишаване на продажбите на продукта им, както и начин да измерят съответствието със законовите стандарти и да насърчат бизнеса да подобрява икономическите, социалните и екологичните си влияния.

Приемащите общности виждат в сертифицирането начин за намаляване на негативните социокултурни и екологични влияния на туристическите проекти. Сертификацията е и начин да се оцени икономическата полза за приемащата страна и местната общност – като например изискване на местна собственост или партньор, наемане на персонал сред местните жители или ползване само на местно произведени продукти. Тя е средство за равенство сред резидентите и предпоставка за по-добри основи на местната общност в преговорите с инвеститори, управители.

Чрез сертификацията потребителите идентифицират и правят избор на определени продукти и услуги, като по този начин изразяват своята ангажираност към предпазване на природната среда и уважение към социалните, културните, икономическите, политическите интереси на местните жители и близките туристически дестинации.

Международните финансиращи агенции намират сертификационните програми за средство, осигуряващо по-високо качество на проектите и съответствие със съществуващите регулативни норми. Сертифицираните проекти имат по-голям шанс да бъдат одобрени и срещат по-малко затруднения при приемането им от правителствени органи и местни общности.
3. Предимства от прилагане на екологични сертификати и еко маркировки в областта на туризма
Въз основа на анализа на практическите и научни източници за сертификационни програми (системи за управление по околната среда, еко марки, екологичен бенчмарк) можем да обобщим на кратко основните предимства от прилагането на екологични сертификационни програми (ЕСП) в следните групи:

Екологични и финансови ползи:

· ЕСП намаляват рисковете от замърсяване и спомагат за по-голяма ефективност и организираност чрез въвеждане на ефективно ползване и управление на финансовите ресурси (New York State Department of Environmental Conservation, 2007);

· ефективната ЕСП е добър бизнес подход. Тя спомага за идентифициране на екологичните проблеми, като това води до спестяване на средства от глоби за нарушение на екологичното законодателство. В допълнение, ЕСП спомага организациите да идентифицират в зародиш възможните екологични последствия, предотвратяване и контрол на най-рисковите операции. 
· намаляване на разходите посредством ЕСП е възможно, тъй като се откриват ресурсоемки операции, определя се ефикасността им и се разкриват възможните начини за тяхното заместване, нуждата от подмяна на технологии или от ползване на различни ресурси. Така се увеличава ефективността и се спестяват средства и ресурси. Примери за това са използването на алтернативни електрически източници/ енергоспестяващи уреди, намаляване на отпадъците, което рефлектира върху разходите за ползвани ресурси и стопанисването на остатъчни материали. Например разполлагането на хотели в извън градска среда, в защитени райони или в такива с отличаваща се природна красота, може да повреди ценните ресурси, от които са привлечени туристите. Това заключение разбира се, се отнеся и за изграждането на всякакъв вид сгради в друга среда В тази насока, според D. Kirk (2000), очевидна е необходимостта от управление на входящите и изходящите от туристическата система елементи, за да се повишат позитивните и ограничат негативните влияния върху околната среда. ЕСП могат да са в основата на проекта, идеята за изграждането и облика на сградите. Проекта да е така предвиден, че да се използват минимални количества невъзобновяеми ресурси, да се намалят всички възможни негативни влияния върху околната среда, да се намалят количествата на отпадъци в дейностите, да се предпазват работещите и гостите от опасни за здравето вещества и да са минимални нивата на вредните и неприятни емисии (Kirk, D., 2000). Това се постига реално в редица страни чрез въвеждане на ЕСП. Често в процеса на кандидатстване за ЕСП заведенията за настаняване интегрират съвременни технологии за по-ефикасно ползване на ресурси, като системите за управление на енергията в сгради (building energy management systems), комбинирани системи за отопление и захранване (combined heat and power systems) и други съвременни способи за строителство и оборудване. 

Маркетингови предимства. Възможността да се демонстрира отговорно екологично поведение, може рязко да подобри имиджа на корпорации, грижещи се за още по-добри взаимоотношения със сътрудниците на компанията. ЕСП допринасят и за намаляване рискове за здравето на служителите, увеличават загрижеността и осведомеността за опазване на околната среда на обществото в средата в която упражняват дейността си. Още по-важно е, че негативната информация за фирменото отношение към околната среда е винаги с много големи последствия. 

Инвеститорският интерес все повече залага на портфолио от “зелени” проекти, интересното е, че често подобни проекти са финансово по-изгодни и доходоносни в сравнение с останалите. В търсене на инвеститори в дейността си чрез ЕСП, фирмите разширяват обхвата на възможните кандидати за това.

Застрахователните компании са напълно наясно с рисковете от дейност застрашаваща околната среда. Компаниите, с ориентация към природосъобразна дейност, представляват по-малко рискови клиенти за застрахователите и в някои страни получават по-изгодни застрахователни условия. Днес някои застрахователни компании изискват екологичен одит от компаниите, преди да бъде сключено споразумение между страните.
Много често компании въвеждат ЕСП поради предпочитанията на сътрудниците. Величината и разнообразието от изисквания и очаквания на сътрудниците нараства. Много от тях предпочитат да работят с доставчици на продукти и услуги, които доказват, че са природно отговорни. Често туристическите компании имат големи и международни бизнес клиенти, които не желаят да рискуват репутацията си или несъответствие със законови норми, работейки с посредници с лошо представяне относно околната среда.

Всички компании търсят разширяване на пазарни ниши за продуктите и услугите си. Отговорното отношение към околната среда е предпоставка за постоянно търсене от по-широк пазарен дял от потребители, тъй като лошият екологичен имидж способства за предпочитане на друг продукт. Нарастващото потребителско търсене на туристически продукти с еко марка или сертификат е един от основните  доводи туристическите компании да кандидатсват по такива програми.
4. Обзор на международни екологични сертификати и еко маркировки в областта на туризма
Екологичните сертификационни програми са един от подходите към устойчиво развитие в настанителния сектор. Разнообразието от участници в туризма и различните им интереси са предпоставка за изобилие на сертификационни програми (Приложение 1). В преглед на специализираните източници за сертификационни програми беше установено, че класификацията им в туризма може да бъде направена по няколко критерия (Font, X., 2001; Honey, M., Rome, A., 2001; Green Globe 21 certification programme, 2006; CAST, 2006; WTO-Voluntary incentives, 2002 и др.):
· според териториалния им обхват (международни, регионални, национални),

· според туристическия сектор за когото се отнасят (за настанителна база, за природни забележителности, защитени територии и общности, спортни и развлекателни прояви, пътнически агенции и организатори на туристическа дейност и др.),

· въз основа на критерия за сертификация (процес или постижения).

Според нас от горепосочените критерии за класификация сравнително малко позната в частност в настанителния сектор е класификацията по третата група. Поради тази причина е необходимо по-подробно разглеждане именно на класификацията на сертификационните програми в заведения за настаняване по този трети критерий. 

Въз основа на критерия за сертификация - процес или постижения сертификационните програми могат да бъдат поделени на две категории:

1) програми, които се основават на процесен подход /използващи екологични схеми и системи за управление/ и 
2) програми за постижения въз основа на екологични критерии, стандарти или бенчмарк. 

Сред сертификационните програми основаващи се на процесен подход международно познат е стандартът EN 14001 на Международната организация по стандартизация (ISO). ISO е мрежа от национални институти за стандартизация. ISO е обединителна организация, която способства за консенсус и удовлетворение изискванията, както на бизнеса, така и на широкото общество в лицето на потребителите.

Серията EN ISO 14000 е един от отговорите на нарастващия обществен интерес към устойчиво развитие. Стандарт EN ISO 14001 е система за управление по околната среда. Тази система е приложима за всякакъв вид туристически предприятия. Тя се отнася до следене, контролиране и намаляване вредните влияния върху въздуха, почвите, водите, намаляване на ползването на енергия и на количеството на твърдите отпадъци. Стандартът определя изискванията към системата за управление по околната среда, която може да се интегрира с други изисквания за управление, за да помогне на организациите да достигнат както икономическите си цели, така и целите, свързани с околната среда (Whitelaw, K., 2000).
Сертификатът EN ISO 14001 показва, че системата за управление по околната среда в организацията отговаря на спецификациите на стандарта, проверен от одитиращо лице. Важно е да се отбележи, че сертифицирането по ISO се основава на изготвянето (определяне на политика, ресурси, изпълнители, наръчник, документирани процедури, управление) и коригирането на системата за управление, а не върху изпълнението на тази система. След като е сертифицирана по тези стандарти, фирмата придобива сертификат, който е валиден максимум до 3 години.

Няколко независими хотела и хотелски вериги, като испанската Sol Melia Hotel, прилагат сертификационни програми, основани на EN ISO 14001. Някои от големите глобални сертификационни програми, включително и европейски като Зелен флаг за Зелени хотели (LIFE Green Flag Project) са базирани или са въвели основните за EN ISO 14001 стандарти. 

Друг стандарта за СУОС, базиран на процесния подход е Европейската схема за одит и управление по околната среда (EMAS). Тя е въведена в политиките по околна среда на страните членки на ЕС с регламент на Европейския Съвет No 1836/93. EMAS е средство за управление, предназначена за организации, които желаят да измерят, отчетат и подобрят своите дейности спрямо околната среда. От 2001 г. EMAS е пригодена за ползване от опериращи във всички сфери организации, включително и обществените и частни услуги.

Участието в тази схема е доброволно и отворено за всички организации от обществения и частен сектор, опериращи в Европейския съюз и Европейската икономическа зона. След изпълнението на стъпките за кандидатстване по EMAS те се преглеждат от акредитиран за схема за еко-управление и одит проверител, утвърденото становище се изпраща до компетентно лице по EMAS и публично се публикува преди организацията да ползва логото на EMAS.

EMAS е европейският стандарт за СУОС, който предоставя на организациите средства за постигане на признание за на техните СУОС (Наръчник по EMAS, 2005). Стандарта EMAS включва всички елементи и изисквания на стандарта ISO 14001 (и двата стандарта са за системи за управление по околно среда) и го надгражда с няколко допълнения (Фиг. 4).

Фиг.4 Изисквания на EMAS и ISO 14001 (Наръчник по EMAS, 2005)
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Според M. Honey и A. Rome (2001) сертификационните програми базирани на постижения, въз основа на екологични критерии, стандарти или бенчмарк ползват набор от външни за компаниите екологични критерии или бенчмарк. Наема се независим одитор, който да провери дали продукта или услугата са в съответствие с изискуемите критерии. Когато отговаря на тези критерии, на бизнеса се присъжда лого. Логото може да е различно, според нивото на важност, за да се покаже настоящия статус и да се насърчава усъвършенстване в покриването на по-високи критерии.


Националната сертификационна система за устойчив туризъм на Коста Рика (Costa Rica's Certification for Sustainable Tourism (CST) program) например включва критерии в четири основни насоки: 1) Физическа и биологична околна среда; 2) Инфраструктура и обслужване; 3) Външни клиенти и 4) Социално – икономическа околна среда. Системата на оценка включва 153 въпроса от тези четири категории. Тази проглама е приложима и за хотелите. 


Сертификационна програма ECOTEL. Тази програма е въведена през 1993 г. от HVS International Eco Services. Целта на тази международна сертификационна програма е да подпомогне хотелите при разработването и изпълнението на техните екологични програми (WTO Voluntary tourism incentives, 2001). Системата има екологични и социални критерии в 3 нива на важност - първите две са задължителни, а третото е допълващо. Управленските, измерващите и ограничителните критерии са в следните общи категории: 1) Екологична ангажираност; 2) Управление на твърдите отпадъци; 3) Енергийна ефективност; 4) Съхраняване на водата; 5) Обучение на персонала и включване на местните общности.

Тези критерии се подновяват на всеки 2 години (последно ревизиране на горепосочените е през 2001 г.). В документите за участие се описва подробно кои от задължителните критерии са постигнати и какви други екологични инициативи са в ход в хотела. Следва инспекция от международна HVS група. Сертификацията на обекта е за период от две години, през които той може да бъде посетен за ре инспекция, както - с уведомление, така и - без уведомление. 

От съществуването на ECOTEL, 1 100 хотели от над 30 страни кандидатстват за сертификация. През 2001 г. само 36 хотела, приблизително 4 %, преминават през инспекцията. До средата на 2001 г. ECOTEL сертифицирани са 5 хотела в САЩ, 2 - в Мексико, 23 - в Латинска Америка, 5 - в Япония и един хотел в Индия. През 1997 г. хотел The Оrchid в Мумбай, Индия (www.orchidhotel.com), е първият хотел в Азия, спечелил сертификация от ECOTEL (Honey, M., Rome, A., 2001).

Европейска екомаркировка спомената в предишните точки е вторият инструмент на Европейската общност в областта на доброволните инициативи за опазване на околната среда. Тя е приложима в няколко продуктови групи сред които са услугата предоставяни в местата за настаняване. Европейската екомаркировка чийто символ е стилизилано цвете се присъжда на кандидатите, когато са изпълнени зададените две групи критерии. Първата група критерии са задължителни, т.е предполага се изпълнението на всеки един от тях. Те обхващат следните сфери: 1) Енергия; 2) Водоползване; 3) Детергенти и дезинфектанти; 4) Отпадъци; 5) Други услуги отнасящи се до тютюнопушенето; 6) Общо управление. Изискванията по избор са групирани в няколко сфери сходни с тези на задължителните критерии и на всеки един от тях съответства определен брой точки. Не е задължително да бъдат изпълнени по определен брой критерии от всяка сфера, нужно е събиране на точен брой точки. 
Сертфикационните програми, базирани на постижения, насърчават бизнеса да инвестира в технологии, които опазват околната среда и дават икономически резултати както за предприятията така и за широката общественост, в която функционират.

Независимо от вида на сертификационните програми всички те имат общи елементи обобщени в Табл. 2.

Табл. 2 Общи елементи на сертификационните програми.

	Сертификационна 

програма

               Елементи                                               
	1
	2
	3
	4
	5

	Процесно ориентирани  програми

EMAS
ISO


	доброволно приемане
	въвеждане на стандарти и критерии
	провеждане на оценка и одит
	признание
	присъждане на лого

	Базирани на постижения програми
CST program

ECOTEL


	доброволно приемане
	въвеждане на стандарти и критерии
	провеждане на оценка и одит
	признание
	присъждане на лого


Според R. Kurt и H. Gleckman (1998),M. Honey и A. Rome (2001) повечето нови или преработени по-стари сертификационни програми съчетават процес (мениджмънт програми) и постижения (стандарти и бенчмарк). Програмите, основани на процеси според нас е удачно да се използват когато се търси нова потребителска ниша или признание в международен план. Програмите базирани на постижения спрямо околната среда, считаме за удачни за национални и под национални сертификационни програми, за преценка и сравнение на бизнеса по общи критерии.

По данни на WTO в структурата на доброволни инициативи за опазване на околната среда, преобладаваща част от сертификационните програми са предназначени за средствата за настаняване, но нараства броят на сертификационните програми и в други сектори на туризма (Фиг.5). В прегледа на източниците за стандарти за сертифициране по околна следа беше установено, че гамата от сертификационни програми се разнообразява. По настоящем съществуват сертификационни програми, които обхващат почти всички дейности в туризма. Сред тях са “Син флаг” – за плажови ивици, “Пан паркс” – за защитени територии, “Интелигентен пътник” – за плавателни съдове в района на островите Галапагос (Еквадор), Програма за екотуризъм - за туристически водачи (Nature and Ecotourism Accreditation Programme - NEAP) и други.

Фиг. 5 Разпределение на сертификационните програми по туристически дейности (по данни на WTO, Voluntary initiatives, 2002).
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5. Нормативна рамка в областта опазване на околната среда в туристическия отрасъл в България - минимални изисквания. Доброволни ангажименти

Доброволният характер на въвеждане на ЕСП предполага регламентирането й в стандарти, които не са част от законодателството. Същевременно в нормативната уредба на редица европейски страни (Белгия, Германия, Великобритания) и на ЕС ЕСП се въвеждат като препоръчителни и косвено държавната/ общностната администрация се обвързва с тяхната подкрепа при прилагането и популяризирането им (като например Европейската схема за екологичен одит и управление, Европейската еко марка). За да бъде установено до колко ЕСП са заложени като инструмент за устойчиво туристическо развитие е необходим преглед на българското законодателство.

В контекста на опазването на околната среда за сегашните и бъдещите поколения, съхраняването на биологичното богатство и защитата здравето на хората, Законът за опазване на околната среда в България се основава на няколко принципа сред които е устойчивото развитие.

Посочените в ЗООС инструменти за устойчиво развитие, чрез предпазване на околната среда от негативни влияния на различни дейности са екологична оценка (ЕО) и оценка въздействието върху околната среда (ОВОС). ЕО и ОВОС се извършват на планове, програми и инвестиционни предложения за строителство, дейности и технологии или техни изменения, при чието осъществяване са възможни значителни въздействия върху околната среда. ЕО и ОВОС са задължителни за планове и програми в няколко области на стопанството сред които и туризма. Сред плановете и програмите, за които извършването на ЕО е задължително са стратегии за развитие на туризма, в частност Национална стратегия за екотуризъм. За общински програми за развитие на туризъм и стратегии за развитие на културен туризъм, необходимостта от ЕО се преценява. Критерии за преценка на провеждане на ЕО и ОВОС за туристическия отрасъл са представени на Табл.5 и Табл.6.
Табл. 5 Инвестиционни предложения, за които е задължително провеждане на ЕО или ОВОС (по Приложение № 1, ЗООС, 2005)

	Инвестиционни предложения 
	Критерии за компетентност 

	 
	РИОСВ 
	МОСВ 


	Туризъм и отдих: 
а) ваканционни селища, хотелски комплекси извън урбанизирани територии с обща площ над 10 дка. и съоръжения към тях 
	до 100 дка.
	над 100 дка. 

	б) ски писти, ски влекове, лифтове с обща дължина над 1000 м и съоръжения към тях
	
	всички 

	в) спортни, рекреационни или атракционни комплекси извън урбанизирани територии с обща площ над 20 дка. 
	до 100 дка.
	над 100 дка. 


Табл. 6 Инвестиционни предложения, за които провеждане на ЕО или ОВОС се преценява (по Приложение № 2 от ЗООС, 2005).

	Инвестиционни предложения 

	Туризъм и отдих: 

	а) ски писти, ски влекове, лифтове и съоръжения към тях (невключени в приложение № 1); 

	б) морски съоръжения; 

	в) ваканционни селища, хотелски комплекси извън урбанизирани територии и съпътстващи дейности (невключени в приложение № 1); 


	г) постоянни къмпинги и места за паркиране на каравани; 

	д) паркове със специално предназначение.


С провеждането на ЕО и ОВОС се цели интегриране на предвижданията, по отношение на околната среда в процеса на развитие като цяло, въвеждане на устойчиво развитие в съответствие с принципите, на които се основава ЗООС и внедряване на държавната политика по опазване на околната среда в секторните политики (ЗООС, 2005).

Освен задължителните законови норми, с които е нужно да се съобразява бизнесът, съществуват и доброволни инициативи, участие в които би подобрило екологичното представяне на българските предприятия и имиджа им на българския и международен туристически пазар. На туристическия бизнес у нас е предоставена възможност да поема доброволни ангажименти по отношение на опазване околната среда при осъществяване на туристическата дейност, разработването, производството, предлагането и ползването на туристически продукти и услуги. Възможности туристическите организации да поемат доброволни ангажименти по отношение на околната среда са схемата на Общността за управление по околна среда и одитиране (СОУОСО-EMAS) наричан „Регламент ЕО №761/2001” и схемата на Общността за присъждане на екомаркировка съгласно Регламент 1980/2000 на Европейския парламент. От приемането на България за пълноправен член на Европейнският съюз, тези два добровони инструмента за опазване на околната среда са приложими и у нас. С тези две схеми се цели сертифициране по определени критерии на организациите и/ или на техните продукти и регистрирането или обозначаването им по подходящ начин.

Предшественици на СОУОСО и на схемата за екомаркировка бяха приетите в българското законодателство две национални схеми - за управление по околна среда и одитиране и за екомаркировка. По настояще националните схеми са заместени от тези на общността, като по същността си те са напълно идентични. Целта на СОУОСО - EMAS е да стимулира предприятията да преминат отвъд минималните законови изисквания, свързани с опазване на околната среда. Чрез EMAS да се прилагат мерки за превенция и намаляване на вредните влияния върху околната среда, а когато тези мерки са свързани в система, организациите да усъвършенстват непрекъснато системата си за управление по околната среда. 
Предназначението на СОУОСО - EMAS е да се постига непрекъснато подобряване на резултатите на различни организации по отношение на опазването на околната среда и осигуряване информация за това на обществеността и на други заинтересувани страни. Непрекъснатото подобряване на резултатите на организациите по отношение опазването на околната среда се осъществява чрез следните четири стъпки:

· изграждане и прилагане на системи за управлението на околна среда;

· систематична, обективна и периодична оценка на ефективността на системите за управлението на околна среда;

· обсъждане с обществеността на постигнатите резултати по отношение опазването на околната среда;

· активно включване на персонала в системите за управление по околна среда.
Проверката на организациите за съответствие с изискванията за регистрация по СОУОСО - EMAS се извършва от независими проверяващи, акредитирани от Изпълнителната агенция “Българска служба за акредитация” (ЗООС, 2008).

Другият доброволен инструмент за практикуване на природноотговорна туристическа дейност е европейската екомаркировка – Регламент №1980/2000. 

Критериите за присъждане на европейската екомаркировка са разделени в няколко големи групи, които се отнасят до управленчески подходи, използване на енергия, вода, отпадъци и химикали и още няколко показателя. Схемата има две категории изисквания – задължителни и пожелателни/ допълнителни. Задължителните се отнасят до изпълнение на критерии в областите енергийно ползване, вредни емисии, вода, отпадъци, информация относно екологичното управление и мониторинг и отчет на количествата ползвани ресурси. Избираемите показатели засягат инсталиране на съоръжения за енергия от възобновяеми източници, енергийно ефективни системи и оборудване, рециклиране на материалите, органично градинарство, ползване на препарати за почистване и други подобни с екоемарка. Допълнителни кредити се добавят, когато кандидатът или някой от неговите партньори притежава регистрация в EMAS или ISO 14 001. 

За целите на Наредбата, терминът “продукт” включва всяка стока или услуга. Всеки продукт получил този екосертификат, се обозначава с определения знак (Фиг. 8).

Фиг. 8. Графичен вид на логото на екопродукт или услуга.
От продуктовите групи на европейската екомаркировка в сферата на туризма съществуват специфични изисквания за получаване на екомаркировка за продуктова група “Услуга нощувка на туристи”. Европейската екомаркоровка е съвместима със СОУОСО - EMAS и БДС EN ISO 14001. На компетентния по оценка на съответствие с изискванията орган се препоръчва да отчита прилагането на тези схеми за управление като положително. Прилагането на тези схеми за управление не е задължително условие. 

Правото на ползване на екомаркировката се предоставя за срок от 3 години. При всяко преразглеждане и обновяване на изискванията за получаване на екомаркировка правото за ползване са преразглежда.

Екомаркировката е знак за екологосъобразно поведение на организации предоставящи продукти и услуги според зададените от ЕС критерии. По своята същност еко марката е по-лека за изпълнение от система за управление по околна среда поради критериите заложени в нея.
Законът за биологичното разнообразие (ЗБР) урежда отношенията мужду субектите по опазването и устойчивото ползване на биологичното разнообразие в Република България. Разглеждането му в разработката е нужно поради това, че териториалния обхват на изследването е географския обхват на Родопа планина, чиято територия е обшарена със защитени територии и която е дом за редиц защитени видове включени в Червената книга на IUCN, както и в Червената книга на България (за повече информация www.phodopes.org). 

За постигане на целите на законът са посочени редица ограничителни мерки на човешка дейност в защитените зони и територии по смисъла на същия закон. За управление на тези територии ЗБР предвижда развитие на планове за управление с мерки за предотвратяване влошаването на условията в типовете природните местообитания, застрашаване на видовете и опазване на защитените зони. Като превантивни мерки за опазването на защитените зони от планове и проекти, които могат да окажат отрицателно въздействие върху тези зони, се изготвят оценки за съвместимостта им с целите на опазване на съответната защитена зона. Съответно ЗБР отнася превативните дейности към мерките заложени в ЗООС, които се извършват по преценка на компетентния орган – ЕО и ОВОС. В Законът за биологично разнообразие не се споменава или препоръчва екологичната сертификация като мярка за предпазване от отрицателно въздействие върху околната среда.

Основният закон регламентиращ общите рамки за опериране на икономическите единици в сектора туризъм е Законът за туризма. В раздел IV, Категоризиране на туристическите обекти на Закона, за туристически обекти, подлежащи на категоризация са посочени две категории природни ресурси – плажови ивици и ски писти. В целия Закон за туризма единствено в Чл. 50 в, ал. 8 за категоризиране на туристически обект, предоставящ туристически услуги на територията на ски писта се изисква “...решение ОВОС за одобряване на инвестиционното предложение или решение да не се извършва ОВОС, издадени в случаите и по реда на Закона за опазване на околната среда, или писмено съгласие по реда на Закона за защитените територии;”(Закон за туризма, изм. ДВ. бр.105 от 22 Декември 2006г.). Това е единствената конкретна мярка свързана с превенция на потенциални заплахи за околната среда в Закона. 

В настоящия Закон за местните данъци и такси, единственият параграф, отнасящ се до туризма и свързаните с него дейности, е този за определяне размера на туристическата такса при потребяване на туристическа услуга нощувка (Закон за местните данъци и такси, 2008 г.). За сега не са предвидени данъчни облекчения за туристически обекти, придобили екосертификат или за услуги, притежаващи екомаркировка. Този факт допълва картината с липса на финансови подходи стимулиращи природно съобразна дейност в туристическия и настанителния отрасъл и прилагане на доброволни инструменти за опазване на околната среда.
Национална стратегия за опазване на околната среда – сектор туризъм. Въпреки че няма силата на закон, Националната стратегия по околна среда 2005-2014 г. е документ, одобрен от законодателната власт, която указва предвидени за в бъдеще дейности в сферата на околната среда. В Националната стратегия по околна среда 2005-2014 г. и в частност одобрения План за действие 2005-2009 г. (НСОСПД) се обръща внимание на туризма като приоритетен икономически отрасъл за развитие и се анализира като отрасъл, въздействащ върху околната среда. Туризмът се разглежда като дял от националната икономика, привличащ сериозни външни инвестиции – по данни на Министерството на икономиката до 2002 г. те са били 200 млн. евро, като се очаква минималния размер на допълнителните външни инвестиции за 2004- 2005 г. да бъдат 150 - 180 млн. евро. Отбелязано е още, че туризмът е потенциална заплаха за биоразнообразието тъй като е дейност, която “предизвиква допълнително натоварване на околната среда в обектите на туризъм чрез ползване на транспорт, вода, енергия, замърсяване с отпадъци, допълнително строителство на хотелска и туристическа инфраструктура”. Основен елемент на безпокойство са териториалната концентрация на настанителната база и ярко изразената сезонност в нейното използване. Посочен като проблем е недостатъчната информация и политика на общините с развит туризъм по отношение на управление на отпадните води и битовите отпадъци. 

В НСОСПД няма анализ на въздействието върху околната среда от отрасъл туризъм за периода 2000-2006 г., но Стратегията посочва, че за пръв път в Годишния доклад за състоянието на околната среда за 2002 г. се разглежда развитието на отрасъл туризъм въздействието и взаимовръзката му с околната среда. Въпреки липсата на конкретни данни за въздействие на отрасъла върху околната среда, в Стратегията тази стъпка е оценена като положителна и с препоръка да се развие, като се има предвид, че туризмът е приоритетен отрасъл на националната икономика и вече се наблюдава неговото бързо развитие. В плана за действие са предвидени няколко действия, които са насочени към развитие и прилагане на инструменти и механизми за интегриране на политиката по околна среда и в отрасъл туризъм, а именно:

· разработване и прилагане на планове за управление на защитените територии, 

· създаване на Национална екологична мрежа - НАТУРА 2000 и 

· екомаркировка за туристически услуги.

Стратегията се позовава на маркетингово проучване, реализирано по Проект за опазване на биологичното разнообразие и икономически растеж /ОБРИР/, според което перспективната целева група българи, употребяващи екотуристически продукти и услуги възлиза на не по-малко от 140 000 души. Формите на устойчив туризъм са посочени като важни за разнообразяване на българския туристически продукт, за опазване на биологичното разнообразие, местните бит и култура и за икономическия растеж в много региони на страната. 

Националната стратегия по околна среда 2005-2014 - План за действие 2005-2009 е поредният документ, в който туризмът е определен като отрасъл на националната икономика, от съществено значение за развитието на който е поддържането на високи екологични стандарти на териториите, в които се осъществява. Въпреки това в Стратегията се посочва, че ”въпреки липсата на селектирана информация може да се твърди, че развитието на туризма на този етап не е заплаха за опазване на околната среда в България, най-вече поради въведените режими за достъп на туристи в защитените територии и процедурите по ОВОС и разрешителните режими”. 

Сред актуалните документи акцентиращи върху туризма като приоритетна насока за развитие е Националната стратегическа референтна рамка 2007-2013 г., подкрепена от няколко Оперативни програми засягащи пряко поставени цели свързани с туризма в България. Обединяващото звено в тези документи са принципите на устойчивост, към които страната ни се ангажира да се стреми и да изпълнява като член на Европейския съюз.  

В Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013 г. са посочени конкретните “болни места” на съвременния туризъм в България, основните слабости и пречки пред устойчивото развитие на туризма са: едностранчиво развитие, несъответствие между разнообразните туристически възможности, териториална концентрация, сезонност, зависимост от няколко основни пазара. Важно е да се отбележи, че в следствие на натрупването и акумулативния ефект на посочените слабости, които в момента се наблюдават, вече са започнали да дават сериозно негативно отражение в икономически, екологичен и социален аспект. Положително, е че при оформянето на една от специфичните цели в Оперативната програма (за повишаване на регионалния туристически потенциал за развитие и маркетинг на устойчиви туристически продукти и операциите за тяхното постигане) се засягат екологичната устойчивост и развиване и въвеждане на екологични стандарти за туристически услуги. 

В Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 г. намират място екологично про активните мерки в контекста на успешно развитие на селската икономика (диверсифициране със селски туризъм, производство на екологично чисти храни), опазването на околната среда чрез въвеждането НАТУРА 2000, енергия от възобновяеми източници, устойчиво управление на горите и земите от горския фонд – все компоненти обвързани с общото влияние на туризма върху околната среда и частично отнасящи се до СУОС. Екологичния елемент е в основата на цели за осигуряване развитие на селските райони чрез създаване на нови възможности за развитие, заетост и по-добри условия на живот като трите оси предвиждат различни мерки за постигане на целите, които преплитат елементите околна среда, туризъм в селски райони, инфраструктура, земеделие. Например по Ос 1 мерки отнасящи се до постигане на цели по опазване на околната среда са предвидени инфраструктурни инвестиции, образователни мероприятия, инвестиции в земеделски стопанства – оборудване което да опазва околната среда, биологично производство, агроекология и др. При втората приоритетна ос Подобряване на околната среда и селската природа, мерките за постигане включват въвеждането на екологичната схема НАТУРА 2000. Конкретна мярка за постигане на екологичните цели по Ос 2 е Националната Агроекологичната Схема и по-конкретно Агроекологичните плащания целящи въвеждане и постоянно ползване на екологосъобразни методи за селскостопанска продукция, компенсаторни плащания на земеделци и останалите ползватели на земята, които доброволно управляват земята си по благоприятен за околната среда начин, за стимулиране на екологични стоки и услуги, включително развитието на селския туризъм и свързани с него възстановителни дейности.

Анализа на силните и слабите страни, възможностите и заплахите за целите на оперативна програма “Околна среда” 2007-2013 г. идентифицира прецизно основните слабости и заплахи за околната среда, чието преодоляване се цели. Посочени като основни слабости са продължителния икономически ръст на промишлените сектори със значително въздействие върху околната среда и ниското ниво на осъзнаване на екологичните въпроси от страна на местната администрация, производители и население, недостатъчно осъзнаване на въздействието от развитието на туризма върху екологичното равновесие на чувствителните туристически обекти ограниченото прилагане на мерки за енергийна ефективност, (плажни ивици, планини, ски курорти). 

Поставените основна стратегическа цел и трите специфични цели на оперативната програма “Околна среда” 2007-2013 г. са в унисон с предназначението и целите на СУОС. Като основни мерки за преодоляване на посочените слабости и заплахи следващи от тях са оперативните оси насочени основно към:

· развиване на екологична инфраструктура, 

· намаляване и справяне с отпадъци,

· опазване на биологичното разнообразие и водни ресурси. 

В приоритетните оси са посочени типологии дейности - основани на СУОС, но те не са поставени с ясната цел на следващ етап да бъдат обвързани в цялостна система. Като инструменти на националната политика по околна среда са посочени ОВОС и ЕО, но не се упоменават доброволни инициативи в тази насока.
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